



El cumplimiento de la propuesta hecha a la Sociedad de Naciones por el Jefe del Gobierno español

La despedida a los voluntarios extranjeros que han luchado por la independencia de España y por la República

EL PRESIDENTE NEGRIN PRESENCIANLO EL DESFILE DE LOS VOLUNTARIOS



EL PRESIDENTE NEGRIN DIRIGIENDO UN SALUDO DE DESPEDIDA A LOS VOLUNTARIOS, A LOS QUE PROMETIO QUE SE LES RECONOCERA, TERMINADA LA GUERRA, EL DERECHO A RECLAMAR LA CIUDADANIA ESPAÑOLA



EL DIPUTADO FRANCES, GRAN LUCHADOR Y ALMA DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES, ANDRE MARTY



EL CORONEL MODESTO, UNO DE LOS JEFES MAS DESTACADOS DEL EJERCITO DE ESPAÑA



LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS ESCUCHANDO EL DISCURSO DEL PRESIDENTE NEGRIN

El Dia Gráfico

Barcelona, jueves, 27 de Octubre de 1938



EL HIJO DE MIAJA

Se hará cargo del Consulado de España en La Habana

Madrid, 26. — La Junta Directiva del Hogar Asturiano ha obsequiado con una comida íntima a don Enrique Miaja, hijo del heroico defensor de Madrid, quien se dispone a marchar a Cuba para hacerse cargo del Consulado de España en La Habana.

Ofreció la comida el presidente del Hogar Asturiano; y en nombre del agasajado, el presidente del Socorro Rojo pronunció palabras de agradecimiento.

El señor Miaja es portador de una carta que el Hogar Asturiano dirige a las organizaciones asturianas en los Estados Unidos y en Cuba para intensificar la campaña de solidaridad en América a favor de la España republicana.

También marchará a Cuba una compañía teatral formada a base de elementos del cuadro artístico del Hogar Asturiano de Madrid, al frente de la cual figura como director el notable actor Benito Cibrián, que dará a conocer a los públicos de América su obra titulada "Paraiso fascista".

LA DIRECCION GENERAL DE ABASTOS

Lo que ha entregado para el abastecimiento de la población civil

En la Dirección general de Abastos han facilitado la nota siguiente:

En la presente semana la Dirección general de Abastos ha entregado para el abastecimiento de la población civil de la comarca de Barcelona las siguientes mercancías:

Para la población civil cooperadora, 110.300 kilos de arroz y 110.300 kilos de garbanzos.

Para la población civil no cooperadora, 40.200 kilos de arroz y 40.200 kilos de garbanzos.

Para ayudar al abastecimiento de niños y enfermos, 2.061 cajas de leche condensada.

La ración y precio por cada habitante serán los siguientes: 100 gramos de garbanzos a 3,20 pesetas kilo y 100 gramos de arroz a 2 pesetas kilo, y el bote de leche condensada a 2,50 pesetas uno.

LOS ABASTECIMIENTOS

PRECIOS DE TASA FIJADOS POR EL AYUNTAMIENTO

A propuesta de la Consejería Regidoria de Abastos, la Alcaldía ha resuelto que por los agentes de la autoridad municipal se haga observar en todos los puestos de venta a detall los precios máximos que a continuación se expresan:

Ahñendra dulce en grano, clases "Marcona", "Planeta", "Pestaña" y similares, a 14 pesetas kilo; clase corriente, 11,75; almendras con cáscara, clases "Marcona", "Planeta", "Pestaña" y similares, a 3,35 pesetas kilo; clase corriente, 2,90; clase mollar, 4,05; arroz blanco, a 2 pesetas kilo; avellanas con cáscara, a 3,10 pesetas kilo; en grano, 6,50; aves en canal: conejos, a 13,90 kilo; gallina, 15; pollos, pichones, pavos, ocas, etc., a 18 pesetas kilo; bebidas espirituosas: vinos blancos o negros corrientes, de graduación no superior a 10 grados, sin embotellar, a 1,60 pesetas litro; vinos corrientes embotellados en envases de tres cuartos de litro, 4,90; vinos generosos y aromatizados corrientes, de más de 15 grados alcohólicos los secos, y más de dos de licor para los dulces, la botella de litro 12,50; vinos aromatizados, aperitivos y vermouthis, la botella de litro 14,50; alcohol rectificado de 96-97 grados, a granel, a 10 pesetas litro; aguardientes secos (anisados, coñacs, ron, caña, ginebra), a granel, hasta 32 grados, a 8,20 pesetas litro; de más de 32 grados hasta 40, a 9,20; de más de 40 grados, a 10,20; aguardientes secos (anisados, coñac, ron, caña y ginebra), en botellas de tres cuartos de litro, a 12,50 pesetas; mistela, a 2,70 pesetas litro; vinos, aguardientes secos (anisados, coñac, ron, caña y ginebra) y licores de marcas acreditadas, no podrán venderse a precios superiores al cuádruple de los que se hicieron públicos el 15 de julio de 1936, deducidos los impuestos, timores y arbitrios municipales.

Cacahuets tostados, con cáscara, ptas. 3,35 kilo; cacao, ptas. 12,50; café, ptas. 18; carbón vegetal, ptas. 0,80; carnes: ganado de matadero, en canal, vacuno mayor, ptas. 6,45, kilo; menor (ternera), ptas. 8,10; cordero (excluidos los lechales), ptas. 8,10; carnero, ptas. 7,70; cabras, ptas. 6,45; ovejas, ptas. 7,36; tocino, ptas. 6,75; carnes frescas: de vaca o de buey, sin hueso, ptas. 11,25; de vaca o buey, con hueso, costillas, ptas. 6,46; ternera, sin hueso, ptas. 12,90; ternera, con hueso, costillas, ptas. 7,35; de cordero, ptas. 10,60; de carnero, ptas. 10,60; de marrano, castrón, oveja, cabra y machos cabrios, ptas. 9; equino, ptas. 4; carnes y productos del tocino: lomo, ptas. 13,15, kilo; magras, ptas. 11,25; riñones, ptas. 7,25; hígado, ptas. 6,40; costillas y forros de cabeza (careta), ptas. 2; costillar y hueso, ptas. 3,75; patas, pesetas 4,65; cansalada fresca, ptas. 6,40; tocino salado, ptas. 7,65; espalda y papada, ptas. 10,90; manteca, ptas. 4,40; jamón, en pieza, pesetas 13,10; jamón detallado, pelado y sin hueso, pesetas 35; jamón detallado, sin pelar, ptas. 17,50; longanizas y fuet, ptas. 17,15; botifarra catalana, ptas. 14,15; mortadella, ptas. 17,50; chorizo, ptas. 11,25; longaniza fresca, ptas. 11,25; botifarra de cebolla, ptas. 6,40; botifarra de carne, ptas. 7; carne congelada, sin hueso, pesetas 11,25; carne en conserva, ptas. 12,25; huesos de vaca, buey y ternera, ptas. 1; garbanzos, ptas. 3,20.

COOPERATIVA CENTRAL DE COMPRAS NORMAS PARA LA ENTREGA DE LOS RACIONAMIENTOS Y PARA LAS RECLAMACIONES PERTINENTES DE LOS COOPERADORES

La Cooperativa Central de Compras, Sección Económica de la Federación de Cooperativas de Cataluña, notifica a la población cooperadora que ha recibido un racionamiento de 50 gramos de garbanzos, que las reclamaciones que sobre dicha mercancía puedan surgir, sean transmitidas a la Junta de la entidad en que estén inscritos, para que éstas lo hagan extensivo a los organismos federativos, ya que dicha mercancía no procede de la Dirección General de Abastecimientos.

Igualmente las Juntas de las entidades distribuidoras han de entregar la mercancía al asociado lo mejor seleccionada posible, ya que ha llegado de procedencia sin esta manipulación, la cual si produjera alguna pérdida, sería cubierta por esta Cooperativa Central de Compras.

El Gobierno de la República

Por un decreto de Ministerio de Defensa Nacional se establece que las categorías en la escala de generales del Ejército español serán tres: general, general de división y teniente general

Presidencia de las Cortes

VISITAS AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

En la mañana de ayer visitaron al señor Martínez Barrio el ministro de Trabajo señor Moix; el exministro señor Santaló, don Emilio González López, del Rassemblement Universel pour la Paix, don Aurelio López Malo, secretario del Parlamento señor Frapoli, don Ricard Gasset y don Manuel Mateos Silva, secretario de Unión Republicana, junto con los señores Cañas y Trélez.

POR LOS MINISTERIOS

Hacienda y Economía

VISITA

El señor Méndez Aspe fué visitado en su despacho por el diputado a Cortes don Mariano Tejero, nuevo presidente del Consejo directivo del Banco Español de Crédito.

Agricultura

EL SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA HABLARA HOY POR RADIO

Hoy, jueves día 27, a las nueve y media de la noche, el subsecretario del Ministerio de

Agricultura, señor Vázquez Humasqué, radiará las palabras adecuadas al momento, sobre el tema titulado "Ferocidad".

Justicia

VISITAS AL MINISTRO

Ayer mañana estuvo en el Ministerio de Justicia, cumplimentando al señor González Peña, la periodista inglesa Elma Coolmann. También visitó al ministro, el director de la Caja de Reparaciones, señor Amaro del Rosal.

CONFERENCIA

Han estado celebrando una extensa conferencia con el subsecretario de Justicia, el delegado del Ministerio, don Carlos de Juan y el fiscal general de la República, don Leopoldo Garrido.

Defensa

COMISION DE AUXILIO FEMENINO CONVOCATORIA

Esta Comisión de Auxilio Femenino convoca a las Comisiones de Trabajo de los hospitales, Rumania, Talleres y número 3 a una reunión que se celebrará hoy, día 27, a las seis de la tarde, en su domicilio, Pasaje de Méndez Vigo, número 8.

Instrucción Pública y Sanidad NOTICIAS DE NINOS EVACUADOS

Al Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, en el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, Plaza de la Bonanova, núm. 4, han llegado cartas de niños residentes en la URSS, cuyos destinatarios se relacionan a continuación, y quienes, o personas autorizadas, pueden pasar a recogerlos todos los días laborables, de once a doce de la mañana y de tres a cuatro de la tarde:

Julia Alvarez Reano, Josefa Anido, Luis Arraras, Manuel Carsollier García, Luisa Echevarría, Cristino Fernández, Gloria Fernández, Avelina García, Víctor Gómez, Graciana Goya, Jesusa Lambarri, Arturo Leché Acebal, Juliana López, Venancia Lucio, María Baca de Vallach, José Marín, Consuelo Martín, Feliciano Martínez, Abel Martínez, Concha Monte de Molina, Jesusa Menéndez, Aquilino Novás, Ampero Oreins, Casilda Osés, María Pardo, Ángela Pelayo, Alessandrina Pupparell, Adela Ramés, Antonia Rodríguez, Alicia Rodríguez, Salud Rodríguez, Cristina Solá, Aurora Suárez, Silvia Pelechosa.

Para darles noticias del niño Angelito Azumendi González, debe presentarse su madre Matilde González, en el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada (de once a una), Plaza de la Bonanova, núm. 4, piso principal, Consejería de Relaciones Exteriores.

DIRECCION GENERAL DE BELLAS ARTS

A partir de hoy, el director general de Bellas Artes sólo recibirá visitas los lunes y jueves, de tres a cinco de la tarde.

Comunicaciones y Transportes

DESPACHO

El señor Giner de los Ríos despachó con el subsecretario de su Departamento, señor Ricardo Gasset; con el director general de Ferrocarriles, don Pablo Diz; con el de Autotransporte, don Enrique Condesalazar; con el de Correos, don Juan Arroquia, y con el de la Marina Mercante, don Máximo Meyer.

La «Gaceta»

RESTABLECIMIENTO DE CATEGORIAS EN EL GENERALATO

En la "Gaceta" de ayer aparecieron las disposiciones siguientes: Decreto del Ministerio de Defensa Nacional, que dice:

En la actualidad existe solamente en el Ejército de la República una categoría de general. La disposición que estableció este criterio orgánico, si bien estuvo justificada cuando se dictó en los primeros meses del movimiento subversivo y comienzos de formación del Ejército español, hoy, cuando éste ha adquirido un desarrollo notable en su organización y se ha llegado, por mandato de las necesidades de la guerra, al obligado escalonamiento que debe existir para el buen ejercicio del mando militar, no tiene ya una justificación plena la disposición citada. En todos los países, cualquiera que sea el volumen de su Ejército, existen, dentro de las jerarquías del generalato, diversas categorías. Nuestro Ejército no puede substraerse a esa necesidad, que es consubstancial con la organización militar, resultando por ello necesario, para que el alto mando militar sea ejercido de una manera jerárquica y queden bien desincaudadas las atribuciones y los deberes propios de cada escalón de la jerarquía castrense, establecer categorías.

No quiere ello decir que sea indispensable fijar una plantilla de generales o crear subitamente un crecido número de éstos; por el contrario, se debe pretender lograr esta finalidad por una rigurosa selección de los jefes que, actualmente o en lo sucesivo, ocupen los cargos de mayor responsabilidad y acusen mayores méritos en su trabajo.

En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo primero. Las categorías en la Escala de generales del Ejército español serán tres: general, general de división y teniente general.

Art. 2.º El paso de una a otra categoría de general se hará precisamente por elección entre los generales que se hallen en el primer tercio de la escala respectiva y a virtud de propuesta en terna, formulada por el Jefe del Estado Mayor Central, informada por el Consejo Superior de la Guerra y resuelta en Consejo de Ministros. Excepcionalmente por méritos de guerra y a propuesta motivada del Consejo Superior de Guerra, podrá prescindirse de los requisitos expresados en el párrafo anterior.

Art. 3.º Por el ministro de Defensa Nacional se fijarán los emblemas que han de utilizarse por las distintas categorías de general, y los sueldos que hayan de disfrutar en cada una de ellas.

Art. 4.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de este decreto, del que, en su día, se dará cuenta a las Cortes.

OBRAS EN LA PRISION DEL ESTADO EN BARCELONA

Por el Ministerio de Justicia se ha dictado un decreto autorizando al ministro para realizar por administración las obras de saneamiento y otras de imprescindible necesidad en el edificio ex convento de Carmelitas Descalzas, de la calle Deu y Mata (Las Cortes), destinado a prisión del Estado en Barcelona.

NUOVO INSPECTOR DE SANIDAD

Ha sido nombrado inspector de Sanidad, el jefe de Administración de segunda clase, del Cuerpo Médico Nacional, don Enrique Barrajá.

ASCENSO EN EL CUERPO DE INGENIEROS DE MONTES

Por el Ministerio de Agricultura ha sido nombrado, en ascenso de escala, presidente de Sección del Consejo Forestal, don Francisco Sanz López. Se insertan también otros varios ascensos en el Cuerpo de Ingenieros de Montes.

HUESPED DE HONOR

El crítico inglés, los clásicos y la guerra

Ha sido huésped nuestro, y quizá lo sea todavía cuando aparezcan estas líneas, el crítico teatral del "Times". Ha venido a España en circunstancias poco favorables para un estudio sereno y útil de nuestras actividades en el teatro. Y, sin embargo, ha hecho presente a sus amigos de aquí, amigos desde el momento en que se ofrecieron a acompañarle en sus andanzas ciudadanas, el enorme asombro que le había producido el panorama de una literatura viva y pujante, enfrentada con las crueldades de la guerra.

El esperaba ver en el cartel de cada teatro una obra de circunstancias, y se ha encontrado con los clásicos, como dueños y señores de la curiosidad del público. Algo que ni un inglés puede explicarse.

El primer teatro que visitó fué el de la Comedia Catalana. Y allí le recibió el propio Shakespeare con su "Fierecilla domada". Y hubo que decirle:

—No crea que le hemos preparado la escena. Vea usted el número de representaciones que lleva esta comedia. Y no crea, tampoco, que este gran número de espectadores viene sólo por verle a usted. Es a su genial paisano a quien veneran y estiman. ¿Qué mejor recibimiento podía usted haber soñado? Luego se dio cuenta el crítico del "Times" de la emoción que en horas de agresión salvaje producen las cadencias de nuestros clásicos.

—Calderón y Lope pueden presidir, con hábito y todo, las revoluciones más avanzadas. Los eruditos liberales les tienen por amigos y las masas sencillas que no les han leído en los libros van al teatro y se sorprenden de que, después de varios siglos, aparezcan como caudillos del pensamiento libre el autor de "Fuenteovejuna" y el de "El Alcalde de Zalamea".

Alguien indicó al crítico extranjero la intención de reponer con orgullo esmero "Las mocedades del Cid".

—Romance?—preguntó.

—Gesta — le contestamos.

Una gesta de amor y de heroísmo, coincidente con el dolor de España. Los clásicos, que conocían bien el fondo de las almas de los po-

deros, sabían que éstos, al cabo de un tiempo, y si se vieran tenazmente amenazados por la vindicta pública, inventarían los más criminales refinamientos para velar con sangre los resplandores de la libertad. Por eso, tanto los clásicos como los trovadores del Romancero, clásicos también en su inmortal simplicidad, sembraron la protesta con su pluma de oro.

Feliz el pueblo que, como el nuestro, tiene sus grandes fastos literarios capaces de eternizar las ideas generosas y la elevación del arte. En esta revolución, o guerra de independencia, Shakespeare y los clásicos españoles discurren juntos en las tertulias de los teatros. Acaso sea difícil reconstruir el teatro después de la catástrofe; pero todo llegará, y entre tanto, los personajes familiares de Lope, Calderón y Tirso sirven de estímulo a los indecisos, a los que buscan un camino de luz, empujados de tantas sombras.

El crítico del "Times" dirá en Londres: —En España hay un teatro de masas que no ha sido preciso formar al compás de la tragedia. Estaba ya formado. Llevaba en sus escenas la inmortalidad de la historia. Sobre él nacerá el teatro de después de la guerra. Y ojalá sea tan perfecto, tan valeroso y tan moderno como él.

Vengan otros críticos a la República. Un día hicimos esta misma invocación desde estas columnas. Y parece que se nos haya oído. Con la visita de las Comisiones internacionales ganamos en técnica diplomática. Con los embajadores literarios ganamos en prestigio espiritual. Unos y otros son nuestros huéspedes de honor; que el honor tenemos derecho a darlo sin regateos; de tal modo está de él rebosante la conciencia de la raza.

ARTURO MORI

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

Advertisement for clothing featuring an illustration of a soldier in a trench with a rifle and a bundle of clothes. Text: HOY: ENVIAD LOS TROPOS a las tenencias de Alcaldía. MANANA Seran ropas de abrigo para nuestros soldados.

LOS VOLUNTARIOS INTERNACIONALES

Texto taquigráfico de la alocución de despedida del Presidente Negrín

«Vuestra retirada — dijo — es una necesidad que nos imponemos para demostrar a esa falsa No Intervención, que la retirada de los voluntarios no es problema para la República y sí para los sublevados coaligados con las fuerzas extranjeras, que pretenden en España conquistar nuevas posiciones»

He aquí el texto taquigráfico de la alocución dirigida por el presidente Negrín a los voluntarios extranjeros:

«Queridos internacionales amigos—empezó diciendo el presidente del Consejo—queridos hermanos, hermanos siempre por una confraternidad que ha sellado en los campos de batalla vuestro sacrificio de sangre con que habéis regado nuestra tierra, con los restos mortales de los que yacen para siempre en España.

¡Qué magnífico espectáculo, queridos hermanos, el que presencio en estos instantes! Porque, ¿qué es esto que veo yo sino un plebiscito en pequeño de todos los pueblos del mundo, testimoniado por todos los que sienten como suya la causa de España, que es la causa de la libertad y del derecho?»

Habéis venido a España, a nuestro lado, por la defensa de nuestro país, sin ninguna obediencia a jerarquía alguna superior a vosotros, por vuestra propia voluntad de sacrificar lo que más difícilmente se presta a nadie a sacrificar: la vida. Veníais a defender la justicia, el derecho escarnecido, porque sabíais también que aquí en España se jugaba la libertad del mundo entero.

Os halláis congregados aquí los representantes auténticos de cincuenta y tres países; representantes que, para venir a luchar con vuestros hermanos de España, tuvisteis que vencer grandes dificultades hasta conseguir pisar tierra española. Cumplisteis como héroes en la lucha por la libertad del mundo en esos dos años que habéis vivido vinculados a nosotros en horas inolvidables para la historia de nuestro pueblo.

Muchas fueron las veces que los voluntarios internacionales—que nunca han sido tantos como han querido demostrar nuestros enemigos—, hermanados en la lucha, han escrito páginas gloriosas de nuestra epopeya. Yo recuerdo aquí los tristes momentos del mes de noviembre, cuando pensábamos que, de un momento a otro caería Madrid, ciudad prácticamente indefensa, y digo prácticamente porque tan sólo la defendían los pechos de sus hijos, que carecían de armas para hacer más contundente su gloriosa e inmortal defensa. No olvidaré nunca la impresión extraordinaria que me produjo en aquellos momentos angustiosos, el desfile silencioso, sereno, sin un canto, pero con un aire de resolución imponderable, de dos mil voluntarios internacionales que, por las calles de Valencia, se dirigían con firmeza hacia Madrid, atacado por el enemigo sin ninguna piedad, aun sabiendo que allí iban, indiscutiblemente, a jugarse, y casi más que a jugarse, a perder la vida.

Lo que ha ocurrido en España, ya lo sabéis vosotros, porque también ha sucedido en otros países, aun cuando éstos no han sabido reaccionar como nosotros. Elementos de todos los colores consiguieron crear una situación en la cual un Estado, un Gobierno legalmente constituido, se encuentra, por la traición y la vileza, sin las defensas necesarias a todo Gobierno y que sólo se encuentra asistido de una masa popular no preparada para una guerra. Junto a esa gran masa popular desarticulada y descoordinada para la defensa, vosotros habéis contribuido grandemente a que no se sintiera desahogado el pueblo español, al veros a vosotros, auténticos representantes de vuestros pueblos, acudir en defensa de nuestra causa y facilitar con vuestra colaboración las grandes tareas de organización que han cristalizado en un magnífico y potente Ejército, hoy ya auténticamente español, que marcha con paso firme y seguro hacia la victoria.

Hoy me place, amigos míos, queridos hermanos nuestros, recordar, en este momento solemne de despedida, aquellos días inolvidables de Madrid, en la Ciudad Universitaria; en Brihuega, Guadalajara, Toledo, Belchite, en Teruel, en Lérida y en el Frente del Este, en fin, en tantos otros lugares que ya no puedo seguir nombrando porque en casi todos los sitios teatro de nuestra tragedia, habéis colaborado con un heroísmo sin precedentes, como el que corresponde a quienes sienten con toda intensidad la justicia de nuestra causa. Yo quiero rendir un homenaje póstumo a todos vuestros caídos, que son también los nuestros; quiero recordarlos, como símbolos representativos, por cuantos por ser jefes vuestros y comisarios formaban parte integral de vosotros mismos, a Hess, Karl, Wolff, general Luckas, gran hombre muerto en el frente del Ebro; Walter, y tantos y tantos otros, jefes y comisarios, que con su inteligente dirección y con su entusiasmo os han sabido conducir en los momentos más duros, hacia victorias positivas y resistencias insuperables. Comisarios de gran capacidad que, como Galo Martín, han sido los verdaderos puntales de vuestras Brigadas invencibles.

Vuestra retirada es una necesidad que nos imponemos para demostrar a esa falsa No Intervención que la retirada de los voluntarios no es problema para la República y sí para los sublevados coaligados con las fuerzas extranjeras que pretenden en España conquistar nuevas posiciones. Y España ha adoptado esta resolución considerando que podía contribuir a la pacificación del mundo haciendo cuanto estuviera de su parte para jonazar el conflicto, para lograr esa paz basada en la justicia, de la que España no se separa jamás.

El Gobierno español quisiera testimoniaros de una manera directa su agradecimiento. Vuestro espíritu y el de vuestros muertos nos acompaña y quedan unidos para siempre a nuestra historia. El Gobierno de la República reconocerá y reconoce a los internacionales, que tan bravamente han luchado con nosotros, que ya puede decirse son conpatrales de nosotros, el derecho a reclamar, una vez terminada la guerra, la ciudadanía española. ¡Con ella nos honraremos todos! (Gran ovación.)

Buen camino, hermanos internacionales, como os ha deseado hace unos momentos el jefe del Ejército del Este. Buen camino, y conti-

nuad la lucha, cerca de vuestros pueblos, para dar a conocer la verdad de lo que ocurre en España, mientras nuestro pueblo continúa vuestra gesta en los frentes de combate. Cuando hay un deber que cumplir, o se sucumbe o se cumple. Nosotros tenemos un deber que cumplir y es el de conseguir para España un porvenir nuevo, más humano y progresivo. Y lo cumpliremos. Pueden caer diez, cien, mil; pero cuando un pueblo quiere vencer no sucumbe jamás y vence aun a costa de los mayores sacrificios.

Camaradas combatientes, amigos y hermanos: ¡Viva la República!»

Una gran ovación rubricó el vibrante discurso del Presidente del Gobierno de la República, Dr. Negrín, mientras la banda militar interpretaba el Himno Nacional, las fuerzas españolas allí formadas presentaban armas y los voluntarios internacionales saludaban, emocionados, con el puño en alto.

EL REGRESO DE LOS VOLUNTARIOS SUECOS A SU PAIS

Estocolmo 25.—El ministro de Justicia sueco comunica que, como consecuencia de la retirada de los voluntarios extranjeros de la España republicana, los suecos que marcharon a España antes del 21 de octubre de 1938 para combatir al lado de la República, serán exentos de la responsabilidad prevista por la ley para casos semejantes.—Agencia España.

EL AGRADECIMIENTO DE ESPAÑA A LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS

El Comité Nacional del Frente Popular ha remitido a los Comités provinciales la siguiente carta circular: «El Comité Nacional del Frente Popular ha resuelto interesar de ese Comité que con motivo de la marcha de los voluntarios internacionales que han venido generosamente a servir a nuestra causa, se organicen cuantos actos sean posibles para exaltar el valor y la significación de esta ayuda que se nos ha prestado.

En Barcelona, el Comité Nacional se cuida de poner en estos actos su mejor entusiasmo y confía en que ustedes se esforzarán igualmente en prestar su esfuerzo para que esa pro-

vincia quede incorporada al movimiento de gratitud que toda la España leal ofrenda a los voluntarios extranjeros. Cordialmente suyos.»

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

EXALTA LA DISCIPLINA, LA GENEROSIDAD Y EL SACRIFICIO

DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

CIONALES

Conversando ayer mañana el presidente de las Cortes con un grupo de diputados y como se refiriera uno de ellos a la actuación de las dos Brigadas Internacionales que se concentraron en Albacete, de donde salieron para Madrid, contribuyendo junto con el heroísmo y la admirable resistencia del pueblo madrileño a que fracasara la ofensiva del enemigo contra la capital de la República, el señor Martínez Barrio ha manifestado que era digna de los mayores elogios la actuación de dichas Brigadas, ya que en aquellos momentos constituyeron para los combatientes de la República un ejemplo magnífico de disciplina. André Marty, Pietro Nannetti, Gallo, Vidal y otros jefes y comisarios fueron el alma de aquellos luchadores que fueron en todo momento, junto con su bravura y su disciplina, un portento de desprendimiento y de serenidad. Recuerdo — nos decía a los periodistas agregado al grupo de diputados—que nos hacían entrega de una gran parte de los víveres que recibían. En una ocasión me ofrecieron como presidente de la Junta de Reclutamiento, cuarenta toneladas de azúcar. ¡Qué hombres más hombres aquellos alemanes, polacos, franceses, americanos e italianos de las dos Brigadas! El día en que la Aviación italoalemana bombardeó Albacete hicieron prodigios de heroísmo, de desprendimiento, de abnegación, acudiendo a auxiliar a las víctimas y a sofocar los incendios provocados por el bombardeo, evitando con la rapidez de sus intervenciones que la ciudad fuera pasto de las llamas.

En ellos estaban reflejadas todas las virtudes militares obedientes a una severa disciplina que a sí mismos se imponían y a su actitud resuelta en favor del pueblo español. Héroes sin trampa ni cartón, se han hecho acre-

dores al homenaje que ayer les tributó el jefe del Gobierno, que interpretó con gran acierto la opinión de cuantos por haber vivido de cerca el comportamiento de las Brigadas Internacionales, sabemos cuánto influyó su intervención en los primeros momentos para que nuestras Milicias resistieran las ofensivas terribles de la Aviación enemiga cuando no disponíamos de defensa alguna para contrarrestar los efectos tremendos que determinaban moral y materialmente en los combatientes y en la población civil los bombardeos.

Al retirarnos del despacho del señor Martínez Barrio y prosiguiendo la conversación sobre el tema de los voluntarios extranjeros con el diputado señor González López, éste nos decía que eran justos los elogios que el presidente de las Cortes había tributado a las Brigadas Internacionales, pero que era asimismo de justicia no silenciar la labor magnífica que el señor Martínez Barrio llevó a cabo contribuyendo a dar la impresión de que el Estado no había periclitado y que el Gobierno legal de la República continuaba en funciones de mando, a pesar de la traición de los militares, ya que contribuyó en todo momento a imponer a todos, sin distinción alguna, el acatamiento a la autoridad del Estado por él tan dignamente representada y fué iniciativa del señor Martínez Barrio la construcción de un magnífico campamento, en el que encontraron acogida los combatientes internacionales, amén de acertadas disposiciones, para que nadie olvidara que era el Gobierno la autoridad suprema e indiscutible.

La oficialidad de Barcelona fraterniza, en un banquete de despedida, con las Brigadas Internacionales

Organizado por la oficialidad de la guarnición de la plaza, tuvo lugar una comida íntima de fraternización en el Palacio Nacional de Montjuich, dedicada a las Brigadas Internacionales que tanto han contribuido con su heroísmo a la lucha que España sostiene por su independencia.

En el Salón de Conciertos del suntuoso edificio se congregaron comisiones de la oficialidad de las distintas armas de guarnición en Barcelona, representaciones de las unidades combatientes del Ejército del Este y elementos femeninos de las organizaciones antifascistas.

La presidencia del acto estaba constituida por el subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Cerdón; comandante militar de la plaza, general Riquelme; presidente de la Comisión Española de Retirada de Voluntarios Extranjeros, general Gamir; comisario general del Ejército de Tierra, señor Ossorio y Tafall; comisario general de los Crims, señor Almendros; inspector general de dicho organismo, teniente coronel señor Marengo; generales Llano de la Encomienda y Velasco; coroneles Sánchez Paredes y Mejorada y el comandante señor Benito en representación del jefe de las Fuerzas Aéreas señor Hidalgo de Cisneros; capitán señor Ruiz Funes en representación del subsecretario de Aviación y el jefe de Estado Mayor de Marina, comandante don Pedro Prados en representación del subsecretario de Marina. También ocupó sitio destacado en la presidencia del acto el teniente coronel Hans, jefe de la 45 División.

En otras mesas se encontraban representaciones de las Fuerzas del Aire, de Marina y del Ejército de Tierra, oficialidad de las columnas internacionales y soldados de estas fuerzas, en un total de mil seiscientos personas. Entre los comensales se hallaban el ilustre escritor comandante Ludwig Reinn, Chapalef, jefe del Batallón Rokosi, comandante Otto Pfalter, comandante Reiner, comisario Ernest Blank, Sbordl, comandante Saugier, jefe de la 14 brigada «La Marsellesa», el coronel inspector de Sanidad Militar señor Mingullón y el teniente coronel de Intendencia señor Gómez Neira.

Durante la comida, espléndidamente servida, reinó una extraordinaria camaradería entre los concurrentes.

A la hora de los brindis, pronunció en primer lugar unas palabras el comandante militar de la plaza general Riquelme, quien ofreció la comida, diciendo: «Camaradas oficiales de las Brigadas Internacionales, autoridades militares, representaciones de las organizaciones antifascistas y sindicales, ¡Salud! Es para los oficiales de la guarnición de Barcelona y especialmente para mí, muy grato vernos reunidos en esta comida íntima de confraternización. Es un honor para la oficialidad de los Ejércitos del Ebro y del Este, que han realizado acciones valerosísimas y que escriben continuamente páginas brillantes en nuestra segunda guerra de la Independencia.

En este acto testimoniamos de una manera ferviente nuestra gratitud y admiración por la obra que vosotros, combatientes internacionales, habéis venido prestando en estos veintiseis meses que España, la verdadera España lucha con heroísmo sin precedentes para vencer a los que con afanes absorcionistas invaden nuestra querida España.

Imperativos superiores obligan a que dejéis las armas en manos de los españoles que sabrán honrarlas como vosotros las supisteis honrar. Os marcháis, pero tened la seguridad de que siempre perdurará el recuerdo de vuestra generosidad y de vuestro sacrificio en el alma de los españoles que, al defender la democracia y la libertad españolas, defienden también la libertad de todos los pueblos del mundo.

El Ejército que dejáis tiene plena fe en la victoria. Victoria que representa el triunfo de la justicia, del derecho y de la paz. Explicadlo así en vuestros países. Decidles que España lu-

(Termina en la página siguiente)

EDITORIAL

LA DESPEDIDA DEL PRESIDENTE NEGRIN A LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS

NO somos dados a la lisonja. Nuestros elogios están siempre huérfanos del diti-rambo con que inciensan quienes se habitúan a rebajar su condición moral a la de siervos. Pero en esta ocasión nos es grato, a vez más, coincidir con el ilustre presidente de las Cortes de la República, que al referirse a la salutación de despedida dirigida por el presidente Negrín a los voluntarios extranjeros, ha dicho que el jefe del Gobierno español ha expresado con un acierto insuperable la opinión de todos los españoles partidarios de la independencia de su patria. Bastaría el de haberles dicho que una vez terminada la guerra, el Gobierno de la República les reconocerá el derecho a reclamar la ciudadanía española y con ello nos honraremos todos, para tributarle nuestra efusiva felicitación. Pero además, al llamarles hermanos, nuestra conciencia se ha sentido interpretada porque en medio de nuestra trágica desolación espiritual, cuando se registraba el caso de que existieran españoles que si eran católicos, por cegarles el odio, aceptaban en su criminal propósito de derribar la República la colaboración de los moros, contra los que han hecho blandir la espada a tantos personajes de su santoral, y si creían darse plenamente en cuerpo y alma a la causa de España, solicitaban el auxilio de las dos naciones piratas de Europa, ávidas de las riquezas de nuestra patria, hombres llegados de cincuenta y tres países, venían a ofrecernos, con un desinterés absoluto, rayano en la prodigalidad de la abnegación y del sacrificio, su vida.

Representantes auténticos de los países en que nacieron, ha dicho el presidente Negrín que eran los voluntarios internacionales. Exacto. Representantes más auténticos que los capostos de esas Internacionales proletarias que en estrecha alianza ahora con los Gobiernos imperialistas no han podido llegar, ni siquiera para hacerlo constar en un documento que a las pocas horas quedara convertido en un papel mojado, a la expresión unánime de su hermandad con el pueblo español. Representantes de la generosidad de las multitudes que en el mundo asisten admiradas a las proezas de nuestros combatientes. Representantes de los Vanderveide, que no se avienen a ser actores de la farsa inicua de la No Intervención. Representantes de los espíritus nobilísimos que se sienten más hermanos nuestros, como nosotros de ellos, que de los ingleses y franceses, que hipócritamente ponen todo su empeño, insensatos, en que se nos estrangule, más despreciables que los propios alemanes e italianos, que para esclavizarnos y convertirnos en vasallos de sus generales, de sus príncipes, de sus ministros, de sus plutócratas, quisieran convertir España, la que no se aviene a rendirse a las caricaturas napoleónicas que ahora «hacen miedo» en Europa, en un vasto cementerio.

Del mismo modo que podemos decir con orgullo y con dolor que en la defensa de España se está consumiendo la élite de nuestra ciudadanía, en homenaje a los hombres no españoles caídos en nuestra patria por la causa de la libertad y del derecho, hay que proclamar que han dado la vida por nuestra patria hombres realmente excepcionales, como el general Luckas, el gran hombre, como le calificara el presidente Negrín, muerto en el frente del Este, prodigio de capacidad y de sangre fría, figura de gran señor, que conservaba en el combate la misma sonrisa de hombre aparentemente excéptico con que contemplaba desde la terraza de un café en la plaza de Cataluña el paso de las gentes, mientras su mente forjaba planes que a los pocos días pondría en práctica en tierras de Aragón.

Buen camino les deseamos, aunque advirtiéndoles que en la Europa insensible y egoísta están expuestos a las mismas o a peores acechanzas del enemigo que en el frente. Nosotros tenemos un deber que cumplir. Y ya saben ellos, actores y testigos a la vez de la bravura y del heroísmo de los españoles que defienden la existencia de su patria, que en la zona del Ebro, los soldados huérfanos del hábito de guerrear, aunque acostumbrados en la retaguardia a las explosiones terribles de las bombas de aire líquido en las calles de Barcelona y aquellos que ya eran veteranos, porque en dos años han hecho cara al enemigo en Extremadura y en Vasconia, en Andalucía y en Aragón, en Levante y en Cataluña, han continuado su gesta para ofrendarles cuando llegue la hora de la victoria, el goce del derecho a ser españoles como nosotros, es decir, a disfrutar del título más honroso de ciudadanía que jamás se habrá ostentado en el mundo, con tanto orgullo y con tanta gloria.

¡HOY HACE CUATRO AÑOS!.....

Fué asesinado en el patio del Gobierno Civil de Oviedo por tres oficiales de la Legión, Luis de Sirval

¡HOY...!

No parece pasar el tiempo. Los periodistas, cada año te transcurre, lo tenemos presente. Es una honda espina que tenemos clavada en lo más íntimo de nuestra sensibilidad. Parecía increíble, pero el dramatismo de los hechos estaba allí, en aquel reducido patio de anchas losas de piedra gris, cerrado por aquellas altas tapias festoneadas del verdín que la acción del tiempo hizo brotar entre los entresijos de los muros y de aquellos interminables brazos que las enredaderas hacían trepar por aquel viejo caserón, donde se había realizado la infamia más repugnante que conociera el siglo en la vetusta capital del Principado de Asturias y para mayor sarcasmo en un Gobierno Civil, donde ondeaba la bandera tricolor de la República...

Hoy hace cuatro años que los llamados "Caballeros oficiales" de la Legión Extranjera, asesinaron en el patio interior del Palacio de los condes de Toreno, entonces Gobierno Civil de Asturias, a aquel gran compañero de todos nosotros, Luis de Sirval. Ha pasado el tiempo, y el trallazo de aquella ofensa que recibiera el periodismo español de los aventureros del crimen que buscara el rufián de Millán Astray para mortificar a las cabillas del Rif, no lo hemos olvidado. Lo sentimos sobre nuestro rostro, caliente aún, sin que los años hayan sido lentivos para nuestra indignación... Parece que fué hace unas horas la restación de aquella tragedia que llenó de fango a una serie de fañes castrenses, y de vidas políticas que creíamos consagradas a la Democracia.

EL PRIMER TREN QUE ENTRA EN OVIEDO DESPUES DE LA REVOLUCION. — A LA CAZA DE PERIODISTAS. — EL SAQUEO DE MOROS Y LEGIONARIOS

El viernes, 26 de octubre de 1934, salí de Madrid con rumbo a Asturias. La "Hoja Oficial del Lunes" de la capital de la República, me había designado para enviar información de los sucesos desarrollados en la cuenca minera de Oviedo, como consecuencia del alzamiento de la Democracia del Norte, contra la toma de posesión de aquel piquete de ignominia, que con el nombre de coalición radicalcedista, se había alzado con la gobernación del país, para preparar la horrible carnicería, que ahora soportamos en España. Logré llegar en el primer tran de viajeros que, después de los acontecimientos, arribaba a la vieja capital del Principado. Con cuatro horas de retraso, llegamos a Oviedo. El convoy avanzó desde Busdongo casi a paso de carreta, temiendo que los grupos dispersos de los heroicos mineros hicieran al tren víctima de algún atentado. A los viajeros, desde la salida de León, se nos prohibió terminantemente asomarnos a las ventanillas. A derecha e izquierda del camino de hierro y dominando el "vestibulo de herrajes y cadenas de los vagones, percibíamos claramente desde el amanecer gritos de angustia, alaridos de dolor y repiqueteo constante de fusilería y ametralladora. Eran las partidas de los hombres "de alma de charol", que perseguían a los fugitivos y los ejecutaban en aquellas laderas que semejan mantos interminables de esmeraldas. La llegada a Oviedo, hizo, de momento, cortar la pesadilla. Los periodistas que viajábamos en el convoy nos desparramamos veloces por la ciudad en busca de información. Yo, atrincherado en mi calidad de cronista oficial, conseguí en poco rato entrevistarme con el entonces ministro de la Guerra, Diego Hualde, con el general jefe de las fuerzas que habían ocupado Asturias, López Ochoa, con el alcalde lerrouxista de la ciudad Castañón, y el gobernador civil ya destituido Fernando Blanco y con el coronel Recas, que había sido designado interinamente para ocupar el cargo. Llegué a presencia de este analfabeto con estrellas, alto, con una palidez cadavérica, cuando ordenaba fríamente la ejecución inmediata de unos mineros que habían sido encontrados en las ruinas de una casa del Barrio de San Lázaro. Ya cerca de las dos de la tarde, acudí al café-cervecería Uria, en la calle del mismo nombre, a reunirme con mis compañeros. Allí estaban Díaz Carreño, Fontecha, Barbeito, Sánchez Monreal, Ezequiel Enderiz, el diputado Marco Miranda y el que dos años más tarde había de ser vilmente ejecutado en la ciudad de Salamanca, por una turba de asesinos enfurecidos, Juan José Manso, también diputado.

Comentando asonadamente los bárbaros detalles de la actuación de las tropas del Tercio y de los Regulares en Oviedo, y sus bárrios inmediatos, iniciamos el almuerzo. Mucho tiempo ha pasado y flaquea mi memoria sobre quién fué el que inopinadamente llegó al restaurante y avisó a mis compañeros de que se apresuraran a salir de Oviedo, porque unos oficiales del Tercio de los que más se habían distinguido en las matanzas del Barrio de Villafra y de los Arrabales de San Lázaro, los buscaban por toda la ciudad con ánimo de hacerles obieto de una violenta agresión. No era exagerada la noticia. Rápidamente terminamos de coher y cada uno por un lado, procuró ponerse a cubierto de las salvajes bravuconerías de aquella soldadesca borracha de sangre.

Durante toda la tarde proseguí mi tarea. Al caer el día fui a visitar al rector de la Universidad de Oviedo, don Leopoldo Alas —monstruosamente asesinado por los facciosos en esta guerra de nuestra Independencia— y allí, en la soledad de su estudio, me contó todas las bestialidades que las fuerzas enviadas por Gil Robles, estaban cometiendo desde hacía tres días en Oviedo. Ya de noche, sin luz aun en la ciudad y después de sufrir treinta cacheos de los hombres del tricorno, conseguí llegar hasta el Hotel Asturias.

Al entrar en el comedor no pude menos de sonrojarme. Alrededor de una mesa cenaban el conde de Rodero, hoy flamante "ministro" de Justicia del clan de Burgos, tres o cuatro rozagantes canónicos y el tradicional martirizado de las masas obreras asturianas comandante Doval. Ni el primero ni el último de los allí reunidos se recataba mientras que los tonsurados asentían verdaderamente

hinchidos de insana alegría. El cínico aristócrata carlista y asesino con tricorno detallaba a los clérigos las caserías que se habían realizado por la mañana, los tormentos que por la noche se preparaban en las Adoratrices con los prisioneros y las ejecuciones que de madrugada se iban a llevar a cabo en Colloto. No tuve ánimos ni para cenar. Me marché horrorizado y andando por las calles, me sorprendió un fuerte tiroteo. Tuve que refugiarme en la Redacción de "La Voz de Asturias". En ella estaban el director Onieva y el redactor jefe Millán Bohorque, ambos derechistas furibundos.

—No le extraña a usted lo que sucede —me dijo Onieva—, si esto dura mucho habrá que renegar del orden, de la Guardia civil y del Ejército. Preferible es cien veces la más trágica de las revoluciones a la presencia de estas turbas de legionarios y moros en nuestra ciudad. La han saqueado toda. Han robado cuanto se les antojó y cuando se les ha tratado de contener han asesinado a mansalva...

Y no mentía. Momentos después, en la calle de Uria, al ganar la puerta del Hotel para acostarme, presencié otra reyerta. Unos grupos de moros borrachos saqueaban una zapatería y se liaban a tiros con los guardias porque éstos trataban de evitar aquel vergonzoso desmán. En la calle quedaron tendidos, sin vida tres guardias, dos transeúntes y cuatro o cinco de aquellos forajidos con chilaba.

COMO ASESINARON A SIRVAL. — YO VI EL CADAVER. — MI PROFECIA AL GENERAL LOPEZ OCHOA

Y en la tarde de aquel sábado, 27 de octubre de 1934, mientras en la ciudad se sucedían todos estos lances propios de un presidio, en el solitario patio interior del Gobierno Civil enclavado en aquel viejo palacio de Toreno, sito en la calle de Santa Susana, a la izquierda de la mole gigantesca de la Catedral, se presentaban ladidamente los tenientes Florit de Togados, Dimitri Ivanoff y Pandos. Primero, con engaños y luego amenazando a los guardias con sus pistolas ametralladoras, lograron que sacaran al patio a nuestro desventurado compañero Luis de Sirval. Ocupaba con él la celda de donde fué obligado a salir, el periodista ovetense Ovidio Gondí. En medio de las pro-

testas de nuestro inolvidable hermano, los guardias casi violentamente le hicieron caer. Eran las 4'15 de la tarde. Tres minutos más tarde, Ovidio Gondí oyó varios disparos de pistola, unos gritos de dolor y unos insultos propios de rufianes en burdel... La gran infamia, el monstruoso asesinato se había realizado.

Amaneció el domingo y bien ajeno al drama que se había desarrollado, acudí al Gobierno Civil para visitar al entonces jefe de Orden Público de aquella provincia, el conocido abogado asturiano, Benigno Arango. Me reuní con él. Observé que estaba pálido, descompuesto. Al preguntarle qué le ocurría, me dijo:

—Aquí están ocurriendo cosas inconcebibles. Hoy por la mañana, apenas he llegado, me encuentro con la terrible sorpresa de que unos oficiales del Tercio vinieron ayer tarde a los calabozos del Gobierno y ante los guardias, sin que nadie tuviera el valor de evitarlo, han acerbillado a tiros a un periodista, que dicen es ruso y al que buscaban porque ha recogido datos de algunos desmanes cometidos por los legionarios en Oviedo.

—¿Dice usted que es periodista ruso? — le pregunté realmente sorprendido.

—Eso me han dicho, aunque nada he podido averiguar porque el cadáver está en el patio en espera de que llegue el Juzgado militar — me respondió Benigno Arango.

Expresé mi deseo de contemplar el cadáver, inouieto, porque yo tenía la seguridad de que a Oviedo no habían llegado más que periodistas conocidos. Accedió a mi deseo y bajamos al lugar de la tragedia. Allí, en el rincón de la derecha y cubierto por unos tabloncillos, se veía el cadáver de un hombre. La cara estaba tapada por las maderas. No se le veían más que las piernas y parte del brazo derecho. Estaba en medio de un charco de sangre ya coagulada. Intenté llegar hasta el cuerpo y levantar los tabloncillos para verle la cara. Los guardias que le custodiaban se negaron amenazadores y, sin tener en cuenta la autoridad de mi acompañante, nos obligaron bruscamente a abandonar aquel recinto.

Desde allí me trasladé al Cuartel General de López Ochoa. Se había instalado en un palacete suntuoso que se alzaba a la derecha del

«Camaradas combatientes, amigos y hermanos: ¡Viva la República!»—Juan Negrín

(Final de la página anterior)

cha por sus derechos inexplicablemente hollados. Yo no puedo nada más que enviáros una sola breve frase de despedida que para mí, que para vosotros, no es ni puede ser eterna. ¡Salud, compañeros! ¡Viva la República!» (Gran ovación.)

Acallados los aplausos y en medio de una estruendosa ovación se levanta para pronunciar una breve salutación el comisario general del Ejército de Tierra, señor Ossorio y Tafall. Hecho el silencio, el señor Ossorio y Tafall pronuncia una alocución que es rubricada en muchos de sus pasajes con grandes aplausos de los internacionales y de la oficialidad española reunida:

—Hermanos internacionales y españoles: Quiero poner en este acto solemne acentos de emoción cálida que os lleven la convicción de los profundos sentimientos de amistad perdurable que con respecto a vosotros albergamos.

En esta despedida son los generosos impulsos fraternales los que nos inundan de emoción porque sabemos comprender en toda su grandeza, la magnífica e insuperable gesta que habéis realizado. Habéis venido a España, como decía ayer el presidente del Consejo de la República señor Negrín, sin obedecer otro mandato que el que os dictaba vuestra condición de hombres libres. En nuestros campos de batalla sin regateo alguno, sin reparar en sacrificios, olvidando que en vuestro país tenéis posiciones económicas y profesionales completamente resueltas. Habéis derramado vuestra sangre que pusisteis al servicio de los ideales más puros del mundo. Vuestra colaboración en nuestra lucha, en la lucha que sostiene el pueblo que quiere para sí el derecho de autodeterminarse, ha sido tan extraordinario, tan importante, que nunca los españoles podemos olvidar este gesto de solidaridad internacional que representa.

Estamos orgullosos de vosotros. Y porque lo estamos os prometemos solememente que vuestros compañeros de armas sabrán, siguiendo vuestra ruta gloriosa, llevar hacia adelante la antorcha de la victoria. Llevad grabada en vuestros pechos esta convicción profunda. Os da derecho a ello vuestra sangre generosamente derramada y vuestro heroísmo sin precedentes demostrado en múltiples combates. Heroísmo que hizo decir a los facciosos al hablar de la defensa de Madrid que cinturones rojos defendían la capital de la República. Y estos cinturones no eran más que las defensas naturales teñidas con vuestra sangre que se fundió a la de los españoles que comprendían la grandeza del momento.

El ejemplo de vuestra actuación y de vuestras experiencias, será recogido por nosotros. Vuestro sacrificio no será estéril. En nuestra lucha presente para conquistar la independencia de España, nos guiará nuestra victoria como las constelaciones celestes guían a las caravanas en los desiertos. Muy en breve el Comisariado os dará pruebas del fraternal afecto que siente hacia vosotros, imborrable ya para siempre. Por tanto camaradas, queridos hermanos, ¡hasta luego! (Grandes aplausos).

En nombre de las Brigadas Internacionales el teniente coronel Hans se dirige al subsecretario, jefes, oficiales y comisarios agradeciendo en nombre de los combatientes de 53 países las múltiples pruebas de camaradería y afecto que viene recibiendo constantemente, así como la invitación del comandante militar de la plaza, que ha permitido reunir en franca camaradería a la oficialidad del Ejército Po-

pular Regular y a la de los que dirigieron a zón doy a nuestro camarada Hans, en prueba leal de simpatía y afecto entrañables. (El coronel Cordón abraza emocionado al teniente Hans, mientras en el salón estalla una ovación inenarrable).

Expresamente invitado y en nombre de los voluntarios franceses que forman los batallones "Commune de Paris", "André Marty", "Henry Vuillemin", "Henry Barbusse", "Val-laint Coustier" y "Six Ferrier", pronuncia unas sentidas palabras el comisario André Bauchard, agradeciendo el acto de confraternización que se celebra.

Seguidamente se da por terminada la fiesta en medio de gran entusiasmo y mientras una banda militar interpreta los himnos antifascistas, "Els Segadors" y el "Himno Nacional".—Agencia España.

El festival de anoche en el Liceo En honor de los voluntarios extranjeros se celebró anoche en el Gran Teatro del Liceo un festival que constituyó un gran éxito. El teatro presentaba brillantísimo aspecto por la variedad de los uniformes y la hermosura de las damas que hicieron acto de presencia en la platea y en los palcos.

Antes de comenzar la representación de "La Revoltosa", la Orquesta interpretó "La Internacional", el "Himno de Riego" y "Els Segadors", que fueron acogidos con grandes ovaciones, puesto el público en pie.

Al aparecer en su palco el presidente del Consejo, doctor Negrín acompañado del general Rojo y de los señores Cabrera y Valdecasas, la orquesta interpretó el himno nacional, tributándose al jefe del Gobierno una gran ovación.

Al festival asistieron los ministros Paulino Gómez, González Peña, Méndez Aspe con su secretario señor Terrades, Velao, Giner de los Ríos y Moix, el subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias, el de Estado don Pablo Tremoya con el jefe del protocolo, don Juan Cascajo, el de Hacienda señor Sacristán, el del Aire señor Núñez, el de la Presidencia don José Prat con su hermano el capitán Ignacio Prat, los generales Riquelme, Asensio y Gamir, el director general de Autotransportes señor Gasset, el comisario general del Ejército de Tierra señor Ossorio Tafall, el director general de Obras Hidráulicas señor Navarro, los tenientes coroneles Sanz, Lister y Galán, el secretario general de la U. G. T. señor Rodríguez Vega, el presidente del Parlamento Catalán, señor Irla; el concejal señor Gual, el alcalde señor Salvadó y el concejal señor Plá; los consejeros de la Generalidad, señores Terradellas, Pi y Suñer, Calvet y Comorera, los señores Sánchez Arcos, Juan de Garganta, Martí Fecet y Ragasol, Margarita Nelsen, "Fasionaria", el coronel Jesús Pérez Saken, el comandante Paulino Gómez y todos los jefes, oficiales y comisarios de las Brigadas Internacionales.

La representación de "La Revoltosa" obtuvo como de costumbre una interpretación acabada por parte de Matilde Martín, Terol, Gorgé y Palacios, que fueron ovacionados. Después de un concierto dado por María Teresa Planas, Vendrell, Mayral, Terol y María Cos Redondo, se representó la pantomima de "Las Golondrinas" con el acierto aplaudido, siendo todos los artistas colmados de aplausos, terminando el festival con "La Internacional", el "Himno de Riego" y "Els Segadors", en medio de grandes ovaciones al presidente Negrín.

EL COMERCIO DE NORTEAMÉRICA

Con el Japón y China

Washington, 26.—Según cifras publicadas por el Departamento de Comercio a causa de la lucha que se prosigue desde hace más de un año en el Extremo Oriente, se ha disminuido en más del cincuenta por ciento el comercio entre los Estados Unidos y el Japón y en más de sus dos tercios el comercio entre los Estados Unidos y China.

campo de San Francisco. En la puerta (no olvido la escena) conversaban animadamente el hoy cabecilla de la sublevación fascista española y el comandante Doval. Pasé junto a ellos, Franco con un gesto de fría crueldad hostigaba al famoso "civil" con estas frases: —Sin piedad, no hay que darles cuartel ni hay que tener miramientos con ellos. Donde se les encuentre con armas, fusilarios. A los que se coja y se sepa que son elementos caracterizados, hacédoslos desaparecer.

Doval, con aquel tic nervioso que le hacía extraviar la mirada y hacer gestos constantemente, contestaba restregándose las manos: —Pierda usted cuidado, mi general. No se irá ni uno. Conozco perfectamente la región y la manera de cazarlos.

Doval, al verme, habló muy bajo con el "generalito" y con gesto desabrido vino hacia mí para advertirme de una forma intranquilizadora:

—Procure usted no enterarse de lo que no le importa. En el Gobierno Civil no ha pasado nada, no ha visto usted nada y supongo que esta misma noche se ausentará usted de Oviedo. Estos aires no le sientan a usted bien y "no me obligue usted a enviarle con unos guardias míos, cosa muy peligrosa ahora que en todas las esquinas y en todos los caminos son agredidos a tiros"...

No contesté. Dí medía vuelta, penetré en el Cuartel General y aquella noche salí de Oviedo para Madrid.

Diez días más tarde, acudí a visitar al general López Ochoa a su casa del final de la calle de Narváez, adonde había llegado desde Oviedo, para dar cuenta del estado de Asturias al Gobierno.

Ya se sabía la monstruosa hazaña que habían realizado los oficiales del Tercio y que aquel periodista "ruso" que asesinaron en el

(Termina en la página siguiente)

Jarabe Manzanas Reinetas

Preparamos esta especialidad

FARMACIA XUCLA Valencia, 440. - Teléfono 50958 - De 10 a 1

LA AYUDA A ESPAÑA

Festival en Montreal
La magnífica labor de Ernesto Toller

Montreal, 26. — Se ha celebrado un gran festival a beneficio de las víctimas del fascismo en la República española...

Estocolmo, 26. — El escritor alemán Ernesto Toller, prosiguiendo la campaña emprendida a fin de obtener víveres para la población de la España republicana...

EL GOBIERNO NORTEAMERICANO
Proyecta la construcción de 7.000 aviones militares

Nueva York, 26. Según una información del «New York Herald», el Gobierno se propone la construcción de 7.000 aviones militares a fin de equipararse en el plazo más breve posible...

Sobre este asunto, el periódico de referencia dice: «Esta cifra ha sido confirmada de fuente oficial. Ayer, en la conversación que celebró con los periodistas, el Presidente Roosevelt se refirió particularmente a la Aviación y afirmó que se estaba llevando a cabo una reorganización a fondo de la aeronáutica norteamericana».

Por otra parte, el Presidente se reunió con varias personalidades técnicas, y según informes que nos merecen entero crédito, se llegó a un acuerdo de principio sobre el aumento en masa de la potencialidad aérea.

En la misma reunión el secretario de Estado, señor Cordell Hull, recomendó el rearme de todas las fuerzas del país, opinando que sería una equivocación dedicar todos los esfuerzos a una sola arma.

De conformidad con las normas políticas expuestas reiteradamente, Roosevelt y Hull quieren continuar su política de paz y de respeto a la Ley internacional, manteniéndose al margen de toda guerra, pero desean evitar los errores que se imputan a otras democracias; no quieren tener que someterse a ninguna clase de exigencias que pueda formular en cualquier momento una nación extranjera.

EL VIAJE DE VON RIBBENTROP

Ha ido a Roma a conferenciar con el yerno de Mussolini

Berlín, 26.—Al conocerse la noticia del viaje de von Ribbentrop a Roma, en los centros políticos y diplomáticos ha reinado gran animación, haciéndose diversos comentarios.

Según ha podido saberse, el viaje fué decidido en una reunión habida en Wilhelmstrasse entre von Ribbentrop y el embajador de Polonia en Berlín. Contrariamente a esta versión, se dice que el viaje del ministro de Relaciones Exteriores del Reich a la capital italiana, estaba previsto hace ya quince días, pues se estima conveniente unas conversaciones con el ministro italiano, conde Ciano.

Las conversaciones de Roma versarán especialmente sobre asuntos de interés para ambos países y de una manera especial el problema surgido entre Hungría y Checoslovaquia y el establecimiento de una frontera común polaco-húngara.

Los señores Ciano y Ribbentrop se ocuparán asimismo del asunto de los armamentos.

La estancia del ministro alemán en Roma se estima que será de tres a cuatro días.

EN CHECOSLOVAQUIA

Parece que quedan socialdemócratas
Pero, como era de esperar, se retiran de la II Internacional

Praga, 26. — El Comité ejecutivo del partido socialdemócrata checo ha aceptado por unanimidad la propuesta de su presidente Hampel solicitando la retirada de dicho partido de la II Internacional, comprendiendo en esta retirada a todas las secciones juveniles y femeninas. La aceptación de la propuesta va acompañada de una declaración en la que se hace notar que no por ello se abandona la colaboración con los trabajadores de otras naciones, sólo que esta colaboración se llevará a cabo por otra vía. El Comité propugna la creación de un partido del pueblo trabajador, sin tener en cuenta el partido a que hayan pertenecido anteriormente sus miembros. — A. E.

¡HOY HACE CUATRO AÑOS!...

(Final de la página anterior)

patio del Gobierno Civil de Oviedo era nuestro inolvidable compañero Luis de Sirval. Al despedirme del general, a presencia de aquel fantasmón ya difunto «Armando Guerra», López Ochoa me dijo:

—¿Y mis amigos los periodistas? —No hablémos de los periodistas, mi general. Todas las simpatías que usted tenía con ellos se han borrado con lo ocurrido en Oviedo.

—Yo no tuve la culpa — contestó rápidamente López Ochoa.

—Desde luego, pero debió usted castigar de una manera ejemplar tan monstruosos crímenes. Todos lo esperábamos; pero, desgraciadamente, no ha sido así. Los asesinos gozan de plena libertad.

—Pero hay cosas... — dijo sin terminar la frase López Ochoa.

—De eso no sabemos nosotros nada. Lo único que yo puedo asegurarle, es que la muerte de Luis de Sirval, le ha de proporcionar a usted gravísimos disgustos en esta vida...

Y mi profecía tuvo confirmación. López Ochoa entregado al fascismo traidor a la República, cayó luchando contra el pueblo, al que había engañado. En un amanecer caluroso de un día del mes de julio de 1938, Luis de Sirval comenzaba a ser vengado.

JOSE QUIJES VICENTE

EN CHILE

En las elecciones presidenciales TRIUNFA AGUIRRE, CANDIDATO DEL FRENTE POPULAR

La victoria del Frente Popular significa el principio de una verdadera cruzada antifascista en Sudamérica

Santiago de Chile, 26. — Los últimos resultados suministrados por el Ministerio del Interior sobre las elecciones presidenciales son los siguientes:

Aguirre, candidato del Frente Popular, votos 220.892.

Ross, candidato de las derechas, 213.000 votos. Faltan tan sólo algunos resultados, sin importancia, que no modificarán el resultado de las elecciones.

En un discurso pronunciado en el Club Radical, por el señor Aguirre, dijo: «Hemos de mostrar una tranquilidad unánime ante el triunfo del pueblo. El Gobierno del Frente Popular no será amenazado por nadie. Cumpliremos nuestro programa de Justicia social y trabajaremos por la paz y la seguridad del país».

Santiago de Chile, 26.—Las últimas noticias de las elecciones dicen que el señor Aguirre tiene una mayoría de 17.000 votos.

Faltan sólo los resultados de algunos distritos, que no pueden modificar el resultado final. Se da por descontado el triunfo del señor Aguirre.

Santiago de Chile, 26.—El triunfo electoral del Frente Popular ha producido indescriptible emoción en todo el país.

En numerosas ciudades se celebran grandes manifestaciones de alegría.

En los centros políticos y diplomáticos se declara que el triunfo del Frente Popular en Chile significa el principio de una verdadera cruzada antifascista en la América del Sur, y quizá incluso en la del Norte.

Santiago de Chile, 26.—El doctor Pedro Aguirre Cerdá, que ha sido elevado a la Presidencia de la República de Chile, es uno de los jefes del partido radical. Ha desempeñado repetidamente el cargo de ministro, ocupando la cartera del Interior en diferentes Gabinetes.

El señor Aguirre Cerdá es abogado, profesor, ocupando una cátedra de Historia, economista, autor de varias obras de interés social y gramático distinguido.

EL GOBIERNO BRITANICO

En el Consejo que celebró ayer se trató de la situación internacional y del reajuste ministerial

Londres, 26.—Se conocen detalles de lo tratado en la reunión ministerial de hoy. Se ha discutido ampliamente la situación exterior e interior, desde todos los puntos de vista.

En materia de política exterior se confirma que el Gabinete apoya totalmente al señor Chamberlain en su política de explotar a fondo las posibilidades de un apaciguamiento europeo por medio de contactos personales, si bien aumentando al máximo la capacidad defensiva del país.

Las perspectivas de mejora de la situación internacional implican en primer lugar la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano, que será propuesta al Parlamento tan pronto como se reanuden sus tareas, el próximo martes.

Por lo que se refiere a la cuestión de las antiguas colonias alemanas, se continúa pensando en Londres, que la solución debe ser hallada en contrapartida a un apaciguamiento general europeo. Londres no quiere iniciar conversaciones concretas sobre este tema hasta que el terreno esté suficientemente preparado.

Sobre este punto es interesante notar que se dedica gran atención al viaje que el señor Pirew, ministro de Defensa de la Unión Sudafricana está efectuando en Europa, ya que la Unión Sudafricana es uno de los países más interesados en la cuestión colonial alemana.

Se cree que el Gobierno dará la semana próxima precisiones ante el Parlamento sobre sus ideas e intenciones en cuanto a sus futuras relaciones con Alemania.

Por último es de notar que no se ha anunciado aún el nombre de los nuevos ministros. Aun suponiendo que no se haya producido ninguna división en el transcurso de la reunión de esta mañana, faltaba cubrir las vacantes que dejaron Duff Cooper y lord Stanley. Las agencias inglesas han anunciado esta noche que el señor Chamberlain había presentado ya estos nombres al rey en la visita que le ha hecho

EL ESPIONAJE ALEMAN

En los Estados Unidos y en el Brasil se han incoado procesos en los que ha podido demostrarse que los conspiradores no son agentes rusos, sino alemanes cien por cien

Londres, 26. — «The Economist» comenta, en un extenso artículo muy documentado, un informe que ha elevado recientemente el señor Bernard Baruch sobre la actuación alemana en los Estados Unidos y en la América latina. Informe en que se dedica especial atención al gran proceso por espionaje que se celebra en Nueva York y a las exigencias diplomáticas alemanas ante el Gobierno del Brasil.

En síntesis, el comentario de «The Economist» dice:

«Si, como creemos, el principio fundamental de la política de Hitler consiste por una parte en mantener divididas a las democracias, y por otra parte a disfraczar sus propias ofensivas tomando por pretexto el «peligro rojo», el canciller alemán ha cometido en América equivocaciones de primera magnitud, que están en contraposición incluso con los principios del nacionalsocialismo. En los Estados Unidos y en el Brasil se han incoado procesos en los que ha podido demostrarse que los conspiradores no son agentes rusos, sino alemanes cien por cien. Como sea que los Estados Uni-

En París, donde ha residido por largas temporadas, tiene numerosas relaciones.

Santiago de Chile, 26.—Para la vida futura del país, el triunfo del señor Aguirre para el puesto de Presidente de la República tiene una gran significación, ya que ello representa el advenimiento al poder del Frente Popular, después de una serie de años de agitaciones y sangrientos episodios durante el régimen de Gobiernos de tendencia derechista, que hasta el presente habían tenido la hegemonía del Poder.

Las clases populares, postergadas de continuo por los Gobiernos reaccionarios, se unieron ante las elecciones, sirviendo de poderoso aglutinante la reciente intención de los elementos de extrema derecha de apoderarse del Poder por vías de la violencia.

Luego de haber sido sofocada la rebelión, los elementos democráticos lanzaron un llamamiento al país, haciéndole ver el peligro en que se encontraban las instituciones y la urgencia que había para salvarlas de una victoria del pueblo genuino.

Todos los partidos democráticos se reunieron en un frente único para hacer frente a los elementos filofascistas, envaleñados por los éxitos de los países totalitarios europeos.

Ante el entusiasmo y empuje demostrado por el Frente Popular, se intentó un nuevo «pronunciamento», abortado rápidamente por falta de ambiente y por mala preparación de sus dirigentes.

El advenimiento del Frente Popular al Poder viene a abrir una era de paz y de justicia. Excepción hecha de los periódicos de derecha, toda la Prensa coincide en esta apreciación.

El pueblo ha recibido con gran júbilo el resultado de las elecciones, habiéndose realizado manifestaciones importantes en diferentes lugares del país. A ellas concurrieron centenares de miles de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Ante la seguridad de la victoria del Frente Popular, en algunos distritos los elementos contrarios abandonaron la lucha, retirándose.

en el palacio de Buckingham, pero parece que el principal objeto de esta entrevista ha sido poner al soberano al corriente de lo tratado en la reunión ministerial de hoy. Por consiguiente se cree que los nombres de los nuevos ministros no se harán públicos hasta fin de semana.

Londres, 26. — En los círculos políticos de esta capital se insiste esta noche en que el candidato que tiene más probabilidades de pasar a substituir al señor Duff Cooper en el Almirantazgo, es el actual ministro de Agricultura, señor William Shepherd Morrison.

Se pone de relieve que el señor Morrison asistió — a pesar de que por la cartera que desempeña actualmente no tenía necesidad de ello — a la reunión ministerial restringida que se celebró ayer, y en la que sólo se trató de asuntos relacionados con la defensa nacional.

Por otra parte, se considera probable que dimita — si no ha dimitido ya, esta mañana — el ministro de Comercio, sir Oliver Stanley, hermano del ministro de Dominios, recientemente fallecido, lord Stanley.

EN VALENCIA

En honor de los voluntarios internacionales

Valencia, 26.—Esta tarde, en el Cine Capitol, se celebró un acto de homenaje a los voluntarios internacionales organizado por los Partidos de Unión Republicana e Izquierda Republicana. Una banda militar interpretó música española y valenciana. El actor señor Nieto y dos señoritas, vestidas con trajes de valencianas, recitaron unos versos de despedida en valenciano.

Acto seguido aparecieron en el escenario los internacionales Kamen, italiano, y Krosken, alemán. El primero pronunció un discurso en castellano y dijo que el pueblo italiano no está representado por los que invaden nuestra tierra, sino por los que habían venido espontáneamente por los Pirineos a alistarse con los voluntarios, como lo hubiera hecho Garibaldi, de vivir. Allí donde se encuentren sabrán defender la República y arrebatar al enemigo

LLOYD GEORGE DICE...

«Hemos perdido el honor y perdere nos también el respeto del mundo»

Londres, 26. — Lloyd George ha pronunciado hoy un discurso durante un banquete de la Federación de las Iglesias Libres.

Lloyd George examinó la situación extranjera y las consecuencias de Munich. Estas consecuencias son, según el ex primer ministro, que «los países débiles no se dirigirán ya a París o Londres para pedir ayuda y protección, sino que la pedirán al dictador alemán. La paz que se ha obtenido es precaria y no tiene en cuenta la moral. Esta paz pisotea la buena fe y el honor. Nos hemos hecho los sordos al llamamiento de los oprimidos. Es una mala paz, y una mala paz no es paz para nadie. Hemos perdido el honor; perdere mos también el respeto del mundo y, lo que es peor, el respeto de nosotros mismos, y como conclusión estallará la guerra, en la cual nos encontraremos sin amigos». — Agencia España.

LA UNION PRO S. DE N.

Se opone a la ratificación del pacto angloitaliano

Londres, 26. — En un manifiesto publicado anoche por la «Unión pro Sociedad de las Naciones» y dirigido a la Prensa, se pide al Gobierno británico de no ratificar el pacto angloitaliano hasta que Italia no haya retirado todas sus tropas y todos sus técnicos de España.

LAS RELACIONES COMERCIALES

Entre Inglaterra y Norteamérica

Washington, 26.—En los círculos autorizados se anuncia que el Gobierno de los Estados Unidos ha recibido la respuesta de Inglaterra sobre su petición de rebaja de las tarifas inglesas.

Los servicios del Departamento de Estado están estudiando actualmente el documento, sobre el cual celebraron una larga entrevista ayer los señores Huk y el embajador de Inglaterra.

LOS REYES INGLESES

Irán el verano próximo a los Estados Unidos

Nueva York, 26.—El «New York Times» anuncia que en los círculos oficiales canadienses se tiene actualmente la seguridad de que los soberanos británicos visitarán los Estados Unidos cuando realicen su viaje al Canadá el verano próximo.

NOS ADMIRAN MUCHO

Pero no comparten la digna actitud de Vandervelde

Bruselas, 26.—El senador De Brouckère, presidente de la Internacional Obrera Socialista, publica en «Le Peuple» un artículo en el que reitera su admiración por el heroísmo del pueblo español. «El Ejército republicano—escribe—resiste, ataca, desgasta y desmoraliza al enemigo, derrumbando todas las previsiones de los técnicos extranjeros y todas las esperanzas de la diplomacia, que ha apostado por la caída del frente de la Libertad. A pesar de los diplomáticos, generales, obispos y financieros, el frente de la Libertad continúa firme».

El señor De Brouckère agrega que no es suficiente admirar al pueblo español, defensor de Europa. «Ningún pueblo podría vivir seguro si España fuera vencida a pesar del heroísmo de su pueblo. Los progresos del partido obrero belga no significarían nada si se dejara a Hitler tomar más posiciones en Europa».

El articulista añade que el primer deber es ayudar al envío de víveres a las mujeres y niños españoles; después se debe impedir que los Gobiernos representados en el Comité de No Intervención concedan la beligerancia a Franco. «Espero que los Gobiernos — termina diciendo — no llegarán tan bajo y no prepararán el camino a esta complicidad miserable concediendo a Franco una forma cualquiera de reconocimiento». — Ag. España.

EN LA RUSIA SURCARPATICA

Han sido destruidas las bandas húngaras Sin duda para dejar el terreno libre a las bandas nazistas

Praga, 26. — Ha terminado la guerra de partidos que llevaban a cabo en la Rusia subcarpática algunas bandas húngaras, con la destrucción del batallón From, que es el nombre de un teniente de reserva húngaro, el cual ha sido hecho prisionero en casa de unos campesinos. Varios empleados, como ocurrió también en el país de los sudetas, han sido llevados a Hungría, donde asimismo se encuentran algunos gendarmes checos, algunos de los cuales han sido fusilados.

Entre los terroristas detenidos se encuentran varios oficiales del Ejército húngaro. Se sabe que la dirección de los ataques la lleva un oficial muy conocido de los tiempos del terror blanco del año 1919, llamado Ivan Hejjas, a quien acompaña otro oficial, Halmaj, que trabaja en el servicio de información del Ministerio de la Guerra de Budapest y que es comandante del Ejército húngaro. — Ag. España.

un argumento más luchando contra el fascismo. Afirmó que el recuerdo de su estancia en España será imborrable y espera volver a ella cuando sea completamente libre.

A continuación, el internacional Krosken, se expresó en alemán, siendo traducidas sus palabras por otro internacional, las cuales causaron emoción. Manifestó que estaba orgulloso de haber luchado, como otros alemanes, contra los alemanes nazis, convencido de que ellos luchaban, no sólo a favor de España, sino por la liberación de su propio pueblo. Afirmó que en España habían recibido una lección todos los pueblos del mundo, ya que aquí se lucha por la libertad mundial. Sus palabras fueron aplaudidas por todo el público puesto en pie.

Seguidamente se interpretó «La Marsellesa», que fué escuchada en medio de un profundo y respetuoso silencio, estando en pie toda la concurrencia.

EN MARSELLA

Ha comenzado sus sesiones el Congreso radical-socialista

Paris, 26.—La atención general se concentra en el Congreso del partido radical-socialista, que ha empezado esta mañana, a las diez, en Marsella, y que continuará hasta el próximo domingo. Es probable que el discurso que hoy pronunciará el ministro de Comercio, Gentin, ayude a las soluciones que el Gobierno piensa tomar en materia económica, es decir, a un plan de economía controlada, abandonando el liberalismo clásico de la economía francesa.

Después de la conferencia de los presidentes de las Federaciones del partido, que se celebrará mañana, por la tarde, hablará el señor Daladier, quien saldrá de París esta noche o mañana, en avión. Después del discurso del presidente del Consejo se presentarán varias ponencias sobre política social por el señor Corsin, de enseñanza por el señor Albert Bayet, de defensa nacional por Ducas, de política colonial por Gontel. El viernes, después de las ponencias de Metayer sobre la actividad del grupo parlamentario, y de Smidt y Potut sobre política económica y financiera, el ponente Berthold empezará el debate sobre política exterior. El sábado y el domingo serán dedicados al nombramiento de la dirección del partido y a la votación de la resolución política.

¿Se producirá un gran debate de política exterior? Se anuncia que el senador Berthold defenderá los acuerdos de Munich, recomendando la consolidación de la paz entre todas las naciones, cualquiera que sea su régimen. El señor Kaiser, que acompañó a Daladier a Londres y a Alemania, participará en la discusión. Pero parece también que Cot y Guernut hablarán contra los acuerdos de Munich. No se sabe todavía si el señor Herriot participará en la discusión de política extranjera, discusión a la que el señor Bonnet tendrá que contestar en su discurso final.

Se destaca a este respecto que como medio de presión sobre el ministro de Negocios Extranjeros francés, Alemania ha enviado a von Ribbentrop a Roma para tratar de una política más activa del eje Roma-Berlin. Von Ribbentrop permanecerá en Roma desde el jueves hasta el domingo, precisamente los días en que se reúne el partido radical-socialista para discutir la política interior y exterior de Francia.—A. E.

EN RUMANIA

Compran trigo Inglaterra y Alemania

Londres, 26.—El periódico "Financial News" anuncia que el Gobierno alemán ha negociado con el Gobierno rumano la compra de doscientas mil toneladas de trigo.

Esta transacción sería completamente independiente del contrato concertado el mes de agosto último por mediación de una casa inglesa y que ascendía a cuatrocientas mil toneladas.

Este trigo está destinado a aumentar las reservas de guerra del Gobierno británico.

CASTELAO, EN NORTEAMÉRICA

Obtiene grandes éxitos de simpatía a España como orador y como dibujante

Nueva York, 26.—El diputado republicano español Castelao y el periodista Soto, han tomado parte en sesenta y dos mitines, que constituyeron un gran éxito de simpatía y de ayuda a favor de la España republicana.

Se ha inaugurado con enorme entusiasmo la Exposición de dibujos del célebre dibujante y diputado Castelao.—A. E.

EL «DEUTSCHLAND»

No se ha hundido, pero se ha incendiado

Se trata de un trasatlántico alemán

Nueva York, 26.—El trasatlántico "Deutschland", que zarpó de Bremerhaven el 20 de octubre con destino a Nueva York, lanzó anoche, a las once, un SOS, diciendo que había estallado un incendio a bordo.

Nueva York, 26.—Se conocen nuevos detalles del incendio del trasatlántico "Deutschland".

Varios buques recogieron la llamada de auxilio y se dirigieron inmediatamente en auxilio del trasatlántico. Los que salieron en socorro del buque siniestrado son los trasatlánticos americanos "Manhattan", "American Farmer", el noruego "Europa", que se hallaba a 120 kms. de distancia. El americano "Collamer", distante 60 kms., el francés "Champlain" está asimismo en comunicación con el buque siniestrado.

El "Deutschland" transportaba 191 pasajeros y 400 hombres de la tripulación. Daba a conocer algunos minutos más tarde que el incendio era peligroso y requería auxilio urgente.

La estación marítima de Radio de Chathan captó inmediatamente el mensaje del "Deutschland", avisando a los buques que acuden en su auxilio tomen todas las disposiciones útiles para proceder al desembarco eventual de pasajeros y tripulación.

En el momento en que estalló el incendio el trasatlántico se hallaba exactamente a 320 kilómetros al sureste del Cabo Race (Terranova).

El "Deutschland" fue construido el año 1923. Es un trasatlántico rápido de cuatro hélices dobles del tipo llamado "Hambourg" y tiene un desplazamiento de 22.000 toneladas brutas. Va accionado por una turbina de una potencia de 26.000 caballos. Su velocidad horaria es de diecinueve nudos y puede transportar alrededor de unos mil pasajeros.

Halifax, 26.—Los servicios de Radio de la Marina han captado un mensaje del "Deutschland" según el cual el comandante había autorizado la reanudación de comunicaciones por radio con el buque que habían quedado interrumpidas durante varias horas a consecuencia del incendio que se había producido a bordo.

Nueva York, 26.— El representante de la

EL GRAN MUSICO BIZET, A QUIEN SUS CONTEMPORANEOS NO HICIERON CASO

El triunfo mundial de «La Arlesiana», sesenta y seis años después del fracaso de su estreno

II y ULTIMO

Acabamos de oír en el Palau de la Música, y con motivo de cumplirse el primer centenario del natalicio de Bizet, las dos "suite" de "La Arlesiana". Producción escénica de dos inspirados: Alfonso Daudet y Jorge Bizet. De los cuales os hablé en mis anteriores crónicas. Habíendoles prometido a los lectores que daría adidos a esta conmemoración, apuntando el porqué "La Arlesiana" fracasó cuando su estreno en París en el año 1874, así como por incomprensión no gustó en Barcelona, cuando se dió a conocer en el teatro de Novedades y en el año 1894.

Han cumplido los sesenta y seis años del estreno y fracaso de esta emocional obra en el teatro del Vaudeville de París. En el ejemplo que releímos varias veces como ya viejos que somos, y que releemos, lleva la siguiente nota: "Representado por primera vez en el teatro del Vaudeville de París, año 1874 y sin ningún éxito." Alfonso Daudet, fija la siguiente dedicatoria: "A mon chère et grand Bizet."

El propio Daudet ha contado muy bellamente cómo conoció a Bizet, cómo nació "La Arlesiana" y cómo fracasó, sumiendo a los dos autores en un profundo desencanto. No había para menos. Ambos artistas estaban enamorados de su obra. Habían puesto en ella lo mejor de su alma. "La Arlesiana" no era para ellos una obra más. Era una obra de amor y de inspiración. Era la hija de dos corazones de artistas. Años después nuestro Jorge Bizet—al que mató la estúpida incomprensión de aquel público parisiense que silbó "La Arlesiana" así como "Carmen"—, el drama de Daudet, musicado por Bizet, se reprizó en el Odeón (5 de mayo de 1885) y "La Arlesiana" fué reprizada y se representó seguidamente doscientas cincuenta veces. ¿Qué persona medianamente culta no conoce hoy "La Arlesiana"? Ha sido representada por todo el mundo y traducida a todos los idiomas. Tiene sesenta y seis años y es una obra ya clásica. En París y en el Odeón se pone todos los años. Alfonso Daudet, que casi nunca acertó en la escena, cuyo teatro está compuesto de la escenificación de sus novelas, creó esta vez una obra grande y humana.

El primer pensamiento de "La Arlesiana" es uno de los cuentos de "Lettres de mon moulin". Condensadísima está allí la acción, pero en ella palpita ya toda la tragedia de aquel desdichado Federico, enamorado hasta la muerte de la coqueta arlesiana indigna de él. ¡Pobre Federico, que sube hasta el desván de la masía para ver los campanarios de Arles cuando no puede ir a la ciudad a ver a su amada! ¡Y más infeliz su madre, que no encuentra en su corazón, tan lleno de amor y miedo, el bálsamo que salva la vida de su hijo!

Pero, además de la tragedia de amor, humana, punzante y sangrante, está el ambiente. La Camarga, el Ródano, los pastores y aquel

"Patrón capitán Marc", fanfarrón, que es un "Tartarin" en miniatura. Están los recuerdos de la infancia, el amor al país natal, la luz, el aire y el perfume de rincón amado en que nuestro corazón se abrió a la vida.

Y ¿qué diré de la música de Bizet? Es divina y como todo lo divino, camina con pies delicados. Esta era la primera idea de la estética de Federico Nietzsche. Música fatalista, refinada, y con todo eso, se conserva popular. Su refinamiento es el de una raza, y no el de un individuo. Es rica, emotiva y precisa. Edifica, organiza y acaba las cosas. Confesaba Nietzsche: "Me vuelvo mejor oyendo a Bizet, y también mejor músico y mejor oyente."

La música de "La Arlesiana" necesitaba del amor de todos. Como la de "Carmen". Pero en el ambiente de aquel París de 1874—que aún sabía a la represión feroz de "La Commune"— y en el año de 1875 "había algo podrido", como en la Dinamarca del Príncipe Hamlet. Bizet, músico incomparable en sensibilidad, pereció víctima de la deformación mental de un público que creía en las pompas ficticias de Meyerbeer y en las bulliciosas superficialidades de Varney y Planquette.

Música clara, fresca, sabrosa, tan impregnada del alma provenzal como la misma obra popular, la de esta "Arlesiana" que acabamos de oír en el Palau, dirigida emocionalmente por José Fontbernat. Daudet y Bizet, poeta y músico realizaron el tipo uno y perfecto del drama con ilustraciones musicales. Jamás en la escena, obra de dos hombres ha tenido tal unidad de espiritualidad.

¿Por qué fracasó cuando en su estreno en París como al estrenarse en el Novedades de Barcelona en el año 1894? No ha faltado quien ha intentado explicarlo. En una época en que privaban las últimas descomposiciones románticas o bien las falsas psicologías de gente de salón o bien un realismo bajo de techo y tabernario, se ha dicho que no podía triunfar esta obra tan viva y al mismo tiempo tan bella, tan rica de color y tan emocionante, tan trágica y tan suave que parece mezclarse en ella la dulzura de "Las Geórgicas" y el sabor espeso de la sangre.

No, no es ésta la razón. Es que los autores, con ser extraordinarios artistas, habían puesto más alma que arte en su obra. Si, en ella estaba toda su alma de hombres inspirados. Y cuando un hombre pone de esta manera su alma en una obra, choca con todos los que le rodean: con el público, la crítica, los compañeros y profesionales, acostumbrados a mirar el arte como un complicado oficio y no como una cosa viva, sencilla y con alma.

Y sin embargo, estas obras con alma, que parecen pobres de puro sencillas, son las únicas que viven. Nos lo dice "La Arlesiana", sesenta y seis años después de su fracaso.

RAFAEL MORAGAS

LA CONMEMORACION DEL CENTENARIO DE JORGE BIZET

LA MUSICA DE «LA ARLESIANA» Y UNA CONFERENCIA DE RAFAEL MORAGAS EN EL «PALAU DE LA MUSICA CATALANA»

La Dirección General de Radiodifusión de la Generalidad de Cataluña, atenta a destacar en sus programas todo cuanto representa una viva realidad artística, organizó ayer por la tarde en el Palau de la Música Catalana un concierto conmemorativo del centenario de Jorge Bizet, el compositor que fué por su obra y continúa siéndolo, genuino representante de la expresión musical latina.

El programa de este concierto integrado por las dos "Suites" en que se engloba cíclicamente la música empapada de claridades meridionales escrita por Bizet para el poema dramático "La Arlesiana" de Alfonso Daudet, fué precedido por una conferencia de nuestro querido y admirado compañero Rafael Moragas, que con su verbo espontáneo y preciso evocó la Barcelona de 1894, año en que por primera vez se representó en Barcelona, en el teatro Novedades, la bellísima obra de Bizet y Daudet, con texto traducido mediocrementemente al catalán por Adolfo Brugada, gracias a las gestiones entusiastas de don Enrique Moragas y de su amigo Enrique Collaso que habían visto "La Arlesiana" en París y se habían maravillado.

Rafael Moragas al describir con su fino sentido del ámbito anecdótico, las características de aquella Barcelona insubstancial, como toda la España de fin de siglo de la que decía, en su juventud, el gran poeta Antonio Machado: "Aquella España que pasó y no ha sido; esa que hoy tiene la cabeza cana", supo hallar con cierto tino las causas psicológicas ambientales que motivaron el fracaso de "La Arlesiana" en su primer contacto con el público bar-

celonés, un público de "saraos" cachupinescos, con la mentalidad moldeada por los rigodones, polcas y cancanes que constituían el non plus ultra de la moda en aquella frívola e inocente época.

Moragas aportó todos los detalles documentales relativos a esta primera representación de "La Arlesiana", destacando que una de las decoraciones fué la única que pintara en su vida Martín Alsina y que por circunstancias especiales ocasionó la muerte al gran pintor que contrajo una pulmonía el día del estreno. Los nombres de los intérpretes escénicos, Enrique Borrás, Concepción Ferrer, Jaime Virgili, Enrique Jiménez, Enrique Guitart y Vicente Daroqui, y de los musicales el maestro Aljó que no logró asimilar la partitura y el maestro Sadurni, que con sólo dos ensayos la concertó y dirigió, fueron evocados por Moragas con un sentido justísimo en sus apreciaciones valorativas. Finalmente el fracaso de la maravillosa obra fué explicado por nuestro compañero, como hemos dicho, con un profundo conocimiento del ambiente psicológico barcelonés que lo motivó.

Evocó después el fracaso de "Carmen" al ser estrenada esta ópera en París y comentó su estreno en Barcelona, en el "Lirico", donde fué muy bien acogida.

Finalmente, después de contar una interesante anecdota referente a la confesión hecha por Ricardo Strauss a Pablo Casals oyendo "La Arlesiana" en París, en la que se manifiesta la más profunda admiración hacia el genial compositor francés, Moragas dirigió a José Fontbernat, director general de Radiodifusión, organizador de este concierto, que es uno de los más entusiastas admiradores de Bizet, cuya música conoce y ama fervorosamente, haciendo constar públicamente esta devoción y después dirigiéndose al auditorio terminó su disertación diciendo: "Aquí tenéis al más humano de

"Hamburg América Linie" ha declarado haber recibido, a las seis de la mañana, un mensaje del comandante del "Deutschland", diciendo: "El incendio está dominado. Esperamos reanudar la ruta dentro de pocas horas".

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

China no pedirá la paz y continuará la resistencia

Londres, 26.—Un telegrama de Chung-King, la nueva capital de China, anuncia oficialmente que el Gobierno nacional chino no pedirá la paz al Japón, continuando la resistencia.

UN CORRESPONSAL ALEMÁN DICE QUE LA TOMA DE CANTON NO HA AFECTADO A LA FUERZA DE RESISTENCIA DEL EJERCITO CHINO

Berlin, 26.—El corresponsal de la "Frankfurter Zeitung" en China, escribe que la toma de Canton y las últimas operaciones japonesas no han afectado a la fuerza de resistencia del Ejército chino, que ha organizado su retirada en completo orden. Los japoneses no han logrado cortar las líneas del ferrocarril Pekin-Hankou, lo que permitió la retirada de las tropas chinas en dirección Oeste. A. E.

INGLATERRA HA PERDIDO SU HEGEMONIA EN EL EXTREMO ORIENTE

Londres, 26.—Se anuncia que el embajador inglés en China se entrevistará esta noche con el mariscal Chang-Kai-Chek.

En ciertos círculos políticos ingleses se alude a un intento de mediación inglesa en el conflicto entre el Japón y China. Evidentemente el Gobierno inglés quiere defender sus intereses en el Extremo Oriente, amenazados por la invasión japonesa. Hasta hace cinco años era Inglaterra quien imponía en el Extremo Oriente sus condiciones, mientras que ahora es el Japón quien impone sus condiciones a Inglaterra. Para salir de la situación de aislamiento en que se encuentra Hong Kong, donde el comercio inglés se halla en peligro, algunos conservadores ingleses quieren negociar con el Japón.—A. E.

EMINENTES PERSONALIDADES INGLESAS

Piden a Chamberlain el aplazamiento de la puesta en vigor del Pacto angloitaliano

Londres, 26.—Algunas personalidades, entre ellas varios parlamentarios, han dirigido al primer ministro inglés una carta en la que piden el aplazamiento de la puesta en vigor del pacto angloitaliano. Firman la carta, entre otros, el escritor Wells; lord Meston; Wickham Steed, ex redactor jefe del "Times"; los diputados Mandel, Parker y Alexander, ex primer lord del Almirantazgo; Lindsay, candidato independiente en las elecciones parciales que se celebrarán mañana en Oxford.

La carta propone que ante la decisión del Gobierno español de retirar todos los combatientes extranjeros el Gobierno inglés no pudiese acceder a poner en vigor el acuerdo con Italia hasta la retirada total de las fuerzas extranjeras que se encuentran en la España facciosa.

Los firmantes insisten en proponer que, bajo la iniciativa de Inglaterra, los miembros de la Sociedad de Naciones colaboren en los esfuerzos para impedir los bombardeos de buques de comercio británicos y los objetivos no militares.—Ag. España.

los músicos de todo un siglo, aquí tenéis a Jorge Bizet."

El público ovacionó con gran simpatía a Rafael Moragas.

Seguidamente, el maestro Fontbernat se puso ante la Orquesta Sinfónica Catalana y la música de "La Arlesiana" se sensibilizó para nosotros.

No vamos ahora a descubrir los valores de esta música, luminosa, nítida, hecha de pasión y de claridad. "La Arlesiana" es ya afortunadamente del dominio del público y la música de Bizet tiene un eco vivo en el corazón de nuestro pueblo; pero sí hemos de afirmar que la interpretación dada ayer a esta bella obra por la mencionada Orquesta Sinfónica Catalana dirigida con precisión, intensidad expresiva y cierta comprensión esencial por José Fontbernat, fué sencillamente admirable. Todas las calidades de ternura, vehemencia, temperatura ambiental, descriptivismo evocador de la Camarga, expresividad subrayadora de la pasión dramática, etc., fueron logradas por la Orquesta con un perfecto equilibrio de planos sonoros y una estricta valoración de las líneas que plasman musicalmente esta partitura maravillosa.

El público sinceramente entusiasmado aplaudió con reiterada insistencia al maestro Fontbernat y a la Orquesta Sinfónica Catalana.

LUIS GONGORA

¿Sufre del estómago?

No se deje engañar por curanderos que solo perjudicarán su dolencia. Consulte su caso gratuitamente con nuestro eminente médico especialista. GABINETE ORTOPEDICO. Consejo de Ciento, 306, 1. Visita de 3 a 6. Barcelona.

LAS TAREAS DEL PLENO DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

Han continuado las tareas del Pleno del Movimiento Libertario. Ayer por la mañana no hubo sesión por reunirse las ponencias nombradas el martes. Por la tarde se celebró el quinto día de sesiones, pasándose a examinar el quinto punto del orden del día, relativo a la forma de incrementar los organismos auxiliares del Movimiento Libertario.

Usó de la palabra extensamente la Federación de Mujeres Libres, que historió la organización en sus diferentes etapas y las causas que generaron su creación. Explicó la necesidad que la mujer ha tenido de incorporarse a los problemas del trabajo con igual intensidad que el hombre.

Se acordó adoptar las medidas necesarias para que todas las Regionales representadas en el Pleno, incrementen y sostengan moral y materialmente las Agrupaciones de Mujeres Libres.

Advertisement for Veropina medicine. Text: 'DIDA SIEMPRE Veropina LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL Y BIOLÓGICO MUNTANER, 852 TELEFONO, 99955 BARCELONA para combatir sus DOLORES'.

GENERALIDAD DE CATALUNA

REGRESO DEL SEÑOR COMPANYS
 PRESIDENCIA
 El martes, a última hora de la tarde, regresó el Presidente de la Generalidad, señor Companys, que desde hace algunos días se hallaba ausente, como ya indicamos.
 El Presidente pasó la mañana de ayer en la Residencia, y en todo el día no acudió a su despacho de la Presidencia.

ECONOMIA
TARIFAS APROBADAS
 Han sido aprobadas las tarifas que han de regir para las manufacturas de la industria textilera.

CULTURA
LOS PREMIOS LITERARIOS Y MUSICALES DE LA GENERALIDAD
 El día 15 de noviembre próximo termina el plazo de presentación de las obras aspirantes a los siguientes premios literarios: «Joan Creixell», novela; «Joaquim Folguera», poesía; «Enrique Granados», teatro; «Joan Maragall», «Jesús Iglesias», artículos periodísticos; «Valentí Almirall», artículos periodísticos; y «Narcís Oller», cuentos o narraciones cortas.

También en la citada fecha termina el plazo de admisión de las obras que opten a los siguientes premios musicales: «Juli Garreta», a la sinfonía, poema sinfónico, suite o variaciones para gran orquesta o para instrumentación solistas y orquesta o para coros y orquesta; «Enrique Granados», a una suite u otra composición de uno o más temas para pequeña orquesta; «Joseph A. Clavés», a una composición libre en uno o en varios tiempos, para coro a voces mixtas sin acompañamiento; «Felipe Pedrell», a una composición de música de cámara para un conjunto de tres a seis instrumentos; «Isaac Albéniz», a una sonata o suite para piano o piano y otros instrumentos; y «Francesc Alió», a una colección de tres o más canciones o lieder con acompañamiento de piano y otros instrumentos.

Las obras que aspiren a los citados premios han de ser presentadas al Departamento de Cultura de la Generalidad (paseo de Pi y Suñer, 107).

DIRECCION GENERAL DE SANIDAD
ASAMBLEA PARA TRATAR DE LA CONVENIENCIA DE LA DISOLUCION DEL SINDICATO DE FARMACEUTICOS DE CATALUNA
 El jefe de los Servicios Farmacéuticos de la Generalidad, pone en conocimiento de todos los farmacéuticos de Cataluña, que el próximo domingo, día 30, a las diez de la mañana, en el local del Colegio Oficial (Caris, número 24), tendrá efecto la Asamblea para tratar de la conveniencia de la disolución del Sindicato de Farmacéuticos de Cataluña.

TRABAJO
EL SEÑOR VIDIELLA ESTA ENFERMO
 El consejero de Trabajo, don Rafael Vidiella no ha acudido esta mañana a su despacho oficial por encontrarse enfermo.

REUNION DE PERITOS Y COOPERATIVAS PESQUERAS DEL LITORAL CATALAN
 Mañana, se reunirán en la Subsecretaría de Trabajo, bajo la presidencia del señor Comas, los representantes de los Pósitos y Cooperativas de pescadores del litoral catalán para tratar de los asuntos que quedaron pendientes en la reunión anterior.

DELEGACION DE HACIENDA
AVISO RELACIONADO CON EL NUEVO HORARIO DE TRABAJO
 Con motivo de la modificación oficial del horario de trabajo, se advierte al público que deba efectuar ingresos en la Sección del Banco de España establecida en esta Delegación de Hacienda, calle de Balmes, 357, que las horas habilitadas para el caso son las de ocho a doce de la mañana.

Al mismo tiempo, se ruega, para bien del servicio y de los propios contribuyentes, que éstos procuren realizar los mencionados ingresos en cheques, requisitados previamente en la Sucursal del Banco de España, Vía Durruti, o en billetes del valor más elevado posible.

LAS PATENTES DE AUTOMOVILES
 La Delegación de Hacienda recuerda nuevamente a los propietarios y usuarios de automóviles que el día 31 del actual fine el plazo para la adquisición de la Patente Nacional para la Circulación de Automóviles, pues puede retirarse en Barcelona, calle de Aribau, 230, y en los pueblos de la exprovincia en la cabeza de la zona.
 Se hace presente, para que no se alegue ignorancia, que, sin perjuicio de las demás sanciones establecidas por la ley, incurrirán en comiso cuantos vehículos a motor no hayan adquirido la patente antes de 1.º de noviembre próximo, «sea cuales fueren las causas que se aleguen para justificar la omisión».

LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA
Despedida de los delegados españoles que asistirán a los actos conmemorativos de la Revolución del 7 de noviembre
 La delegación española que asistirá este año a los actos conmemorativos que el Gobierno ruso ha organizado con motivo del 21 aniversario de la Revolución soviética, última sus trabajos y uno de estos días partirá para Moscú.
 Con este motivo se ha verificado una emisión de radio dedicada al 7 de noviembre ruso en la que han tomado parte algunos de los citados representantes de España en las fiestas de aniversario.
 En primer lugar hizo uso de la palabra ante el micrófono el militante de la C. N. T., don Ramón Hortonedá Sabater, perteneciente a la Unión de Cooperadores de Cataluña en cuya representación marcha ahora a Rusia. Comenzó hablando de la importancia del momento de estar representado en los actos conmemorativos del gran país amigo. Ensalzó la actitud de la U. R. S. S. con respecto a para ella el obligado sentimiento de gratitud que mueve su conducta. Prometió a su regreso informar a los cooperadores catalanes de cuanto observe en el país del socialismo que sea digno de ser conocido e imitado por nosotros. Habló de las discusiones que en es-

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal Popular número 1.—Se vió la causa seguida contra Mercedes y Julia Botaña Salgado, acusadas de un delito de actividades prohibidas. El veredicto fué de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.
Tribunal Popular número 2.—Compareció ante el mismo Alfonso Segura Vives, acusado de excitación a la rebelión. El veredicto fué de inculpabilidad y el Tribunal absolvió libremente al procesado.

EL MAGISTRADO SEÑOR PUJOL GERMA SE HACE CARGO INTERINAMENTE DE LA PRESIDENCIA DE LA AUDIENCIA

Los periodistas han sido recibidos por el señor Poblet, secretario del señor presidente de la Audiencia, el cual les ha informado que debido a que la enfermedad del señor Andreu le obligará a estar unos días alejado de sus quehaceres habituales, hoy se hará cargo, con carácter interino de la Presidencia del Tribunal de Cataluña y de la Audiencia de Barcelona, el magistrado del primero de estos organismos señor Pujol Germá.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA EN BARCELONA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de guardia número 1 durante su última actuación:
 En un expediente y por el delito de alta traición fué condenado a 6 años y un día de internamiento en campos de trabajo Juan Cullé Malla.
 En otro expediente y también por el mismo delito, Luis Díaz Martí fué condenado a 30 años de la misma pena.
 Por venta a precios abusivos fueron condenados José María Saiz Cerezo, Felipe Sagristá

Los últimos años viene produciendo en todo el mundo la revolución rusa, explicando cómo se logró reconstruir los órganos económicos del país después de la convulsión revolucionaria. En esta labor reconstructiva dijo que había colaborado con una gran eficacia la organización cooperativa moscovita.
 A continuación intervino en representación de Euzkadi, don José Urquijo Aulestiarte, de significación católica, quien dijo que le producía viva satisfacción el hecho de concurrir en nombre de su país a las fiestas conmemorativas del gran acontecimiento histórico que significa la Revolución soviética, a pesar de las diferencias ideológicas que le separan de los postulados que en aquella triunfaron. Añadió que en el movimiento ruso tenían mucho que aprender todos los que sienten la inquietud de una Patria reconstruida y de una humanidad mejor.

El delegado de Unión Republicana y presidente de la minoría parlamentaria de dicho partido, don Manuel Torres Campaña, que también va a Rusia en representación de la citada organización política, explicó la verdadera significación del viaje que ahora emprende y que no constituye ningún afán turístico ya que la situación de España no permite a

Rico y José Latorre Gomar, al pago de la multa de 25.000 pesetas cada uno.
 A Esteban Fornell Picó por acaparamiento e intercambio le ha sido impuesta la multa de 1.000 pesetas y arresto de 6 meses.
 Por alta traición, Félix Benedet Laliena ha sido condenado a 30 años de internamiento en campos de trabajo.

Por el supuesto delito de infracción en las normas de subsistencias fueron absueltos en diferentes expedientes Enrique Pallarés Selma, Judit Ferrer Arqué y María Montserrat Fuster.
 Ha sido condenado a 30 años de internamiento en campos de trabajo José Muntafó Bueno por el delito de alta traición.

EN EL RESTO DE CATALUNA

Tribunal Especial de Guardia de Lérida en funciones en Puigcerdá:
 Por infracción en las normas de subsistencias ha sido multado con 1.000 pesetas José Zanuy Castells, siendo absuelto en el mismo expediente Pedro Sarnola Portadella.

Fué suspendido el juicio que por intercambio se seguía contra Juan Aleant Gasque con el fin de que el juez especial instruya expediente por supuesta alta traición.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Dos juicios, uno por tenencia ilícita de arma, contra Antonio Durbán Alamar, y otro por actividades prohibidas, contra Montserrat Prenafeta y otros.

Tribunal Popular número 2.—Tres juicios uno por lesiones, contra Joaquín Martín y dos por actividades prohibidas, contra Juan Isaac y Nicolás Fernández.

Sala Primera de lo Criminal.—Un juicio, por hurto, contra Federico Serra.

Sala Especial de Divorcios.—Eduardo Abella Gallart contra Benedicta Benguesa Miravet, y Guillermo Munné contra Remedios Perra.

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO
 Jueves 27 octubre, tarde, a las tres,
 Tercera representación del sánete de Ramos Carrión, música de Chuca,

Agua, Azucarillos y Aguardiente
 por Paquita Nogués, Matilde Martín, María Téllez, María Zaldivar, Pablo Gorgé, Mariano Beut y Antonio Palacios.
 Tercera representación de la zarzuela música de Caballero,

LA VIEJECITA

por Matilde Martín, Conchita Panadés, Mariano Beut, Pablo Gorgé y Antonio Palacios.
 Maestro Director: Ramón Gorgé.
 Director escenificador: Eugenio Casals.
 Sábado 29 octubre, tarde, a las tres,
AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE Y LA VIEJECITA

que en todo momento y sin más estímulo que sus afanes de libertad, estuvieron al lado de la República española brindándole el aliento de su adhesión y la enseñanza de su obra creadora.

Esta interesante emisión fué organizada por la entidad política «Asociación de Amigos de la Unión Soviética», que con ella ha querido despedir dignamente a los delegados españoles que asisten a la fiesta conmemorativa de referencia. — Ag. España.

CADA ENFERMO ES OTRO ÉXITO PARA MIS BUENOS TRATAMIENTOS

Dr. Nuky (de Boston)
 Unos, satisfechos porque han llegado a tiempo de recuperar la salud, a pesar de que hacia muchos años que sufrían, y otros agraciados, porque notan tanta mejoría que les parece estar curados, y todo ello en breve tiempo y por muy pocas pesetas.
 Se curará con rapidez y economía enviando una botellita de orina y algunos detalles de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales). Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7. Festivos de 10 a 1.

MAQUINAS DE COSER

reconstruidas
COMPRA - VENTA
 AVISO, 30, — Teléfono 24.381

BANDERAS
 de todos los países
EL INGENIO - Raurich, 6
 Teléfono 15086

COMPRAS VARIOS

COMPRO
 los fondos y pisos enteros, Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapinería, 27, Tel. 22302

GESTIONAMOS
 documentos para poder tramitar expedientes de pensión del Ejército, Consejo de Cliento, 209, 1.º, de tres a seis,

Radio, Instrumentos
 Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

Máq. coser compro
 Aragón, 209, Tel. 75296

VENTAS
Muebles de ocasión
 COMPRA Y VENTA
 Muntaner, 18, Tel. 31187

Motores eléctricos
 vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307, Teléfono 74175

OFERTAS

COMADRONA
 CIRUJANA, HOSPEDAJE EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Señoras y Señoritas Modista
 Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc. por 5 ptas. en calle Badal, 143, principal, 3.ª. Sans.

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA
 (FERIDURA)
 PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS y demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el antiguo específico vegetal **Antiajoaplético Berdaguer** el cual evita y cura dichas dolencias. MILLARES DE CURACIONES!
 En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral. Teléf. 31137, Barcelona

Vencera Ud. sus productos si los anuncia en EL DIA GRAFICO

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIONES PARA HOY
TARDE, A LAS 5. NOCHE, A LAS 10
BARCELONA. — Hoy, tarde y noche, "Los puntales de la Sociedad".
CATALA DE LA COMEDIA. — Hoy, tarde y noche, "La feréstega domada".
COMICO. — Hoy, tarde, "Las de Villadiego". Noche, "Las tocas".
ESPAÑOL. — Hoy, tarde y noche, "Maricela".
NUOVO. — Hoy, tarde y noche, grandes programas de Variedades y Circo.
PRINCIPAL PALACE. — Hoy, tarde, "Soltero y solo en la vida". Noche, "Los marqueses de Matute".
ROMEA. — Hoy, tarde, "El niño de las colas". Noche, "Don Juan Tenorio".
TIVOLI. — Hoy, tarde, "La tabernera del puerto". Noche, reposición de la "Princesa del dólar".
VICTORIA. — Hoy, tarde, "La mascota". Noche, "El barbero de Sevilla" y "El húsar de la guardia".
PARTHENON. — Hoy, tarde y noche, "Don Juan Tenorio".

CARTELERA DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS SEMANA DEL 24 AL 30 DE OCTUBRE DE 1938
ACTUALIDADES. — Noticiero Nacional. Por todo el mundo. España al día. El telar. Dibujo, Documental.
ATLANTIC Y SAVOY. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Cuando el soldado es campesino. Producción número 3. Dibujo, Ejército de la victoria.
PUBLI CINEMA. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Dibujo, Orquesta Rode (estreno). Documental.
ASCASO. — El bailarín y el trabajador. La última sinfonía, Jane Eyre, Charlot empapelador.
ASTORIA Y MARYLAND. — Una mujer para dos. Club de media noche. Bailando en la luna. Rival de Vulcano. Ritmo de rumba.
AVENIDA Y KURSAAL. — La Venus rubia. Anda que se ondulan. 24 hora. Si no te callas te doy.
ARNAU Y BROADWAY. — Ruta imperial. El hechizo de Hungría. La llama sagrada.
ALIANZA. — Odio que engendra amor. Paloma de mis amores. El octavo mandamiento.
ARENAS. — Cocktail musical. Secuestro sensacional. Ondas musicales. Cómica.

BARCELONA. — El círculo rojo. El Barbero de Sevilla. La confidente.
BOSQUE. — El remolino. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey.
BOHEME. — Duro y a la cabeza. Veinte millones de enamorados. Cómica. Variedad musical.
CAPITOL. — Via láctea. Melodía en primavera. Dos valientes submarinos. Placeres del agua.
CATALUNA. — El caballo del pueblo. El noveno huésped. Cómica.
CINEMAR. — Anny en Escocia. Mujer desnuda. Cómica.
CONDAL. — Solo con su amor. Cuesta abajo. Casados y felices. Rímbo leñador.
CHILE. — Naufragos en la selva. Muchachas de hoy. Tartarin de Tarascón.
DURRUTI. — El guapo. Masacre. Deportiva. La novia secreta.
DIORAMA Y ROYAL. — El modo de amar. Club de media noche. Marido en apuros. Casa como pocas.
ESPLAI. — Nuestro culpable. Lucha de venganza. Paraíso tropical. Rinconcito madrileño.
EXCELSIOR. — La bien amada. La mujer fantástica. Nobleza de corazón. Dibujo.
EDEN. — Expreso de Shanghai. Esta es la noche. Bailando a ciegas. Si no te callas te doy.
FANTASIO. — Una muchacha irresistible. Tripulantes del cielo. No muerdas a tu dentista.
PERMINA. — Cinemanía. Pez Humano. Animales amaestrados. Así soy yo.
FRANCISCO FERRER. — Expreso de Shanghai. A golpes por las nubes. Hombres contra peces. Little Jack y su revista. Betty transformista.
FOC NOU. — Nada significa el dinero. La prometida de mi marido. Cómica. Dibujo.
FREGOLI Y TRIANON. — La noche del pecado. Mi mujer. A costa de su honor. Un día es pescar. Dibujo.
GOYA. — Baby. Tartarin de Tarascón. Teodoro y Compañía. Dibujo.
IRIS PARK. — Agullas heroicas. La última pelea. La novia de la muerte. Dibujo.
INTIM. — El despertar del payaso. La vida es sabrosa. Duro de pelar.
LAYETANA. — Príncipe de medianoche. Agullas frente al sol. Suburbios. Dibujo.
METROPOL. — El último experimento del Dr. Brinken. Audaz ante todo. Días de sol. Dibujo.
MONUMENTAL. — Casino de mar. Viaje de placer. Paso del océano. Automóvil otario. Dibujo. Palo de ciego.

MIRIA. — Modo de amar. Muerte de vacaciones. Déjame soñar. Dibujo, Betty.
MISTRAL. — La mujer de mi marido. El vuelo de la muerte. Adorable embustero. El veneno del cine.
MUNDIAL. — Wonder-Bar. Marinero en tierra. Abnegación. Cómica. Dibujo.
NEW YORK. — La celda de los condenados. La verdadera felicidad. París Montecarlo.
ODEON. — Fedora. Tu serás mía. Senda de la venganza. Ir por lana.
PATHE PALACE. — Los diablos del agua. Svengali. Principio encantador.
PADRO. — La voz del destierro. Nuestros amores. Caras falsas.
POMEYRA. — Ruta de héroes. La casa del misterio. La mujer desnuda.
PRINCIPAL. — El remolino. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey. A costa de su honor.
RAMBLAS. — Barreras infranqueables. La vida es sabrosa. Ya sé tu número. Cómica.
SPLENDID. — Sed de renombre. La piedra maldita. Se acabó la crisis.
SELECT. — Proceso sensacional. Noches de Viena. Hipnotizados.
SMART. — Bella Adelina. ¿Qué hay Nellie? Abnegación. Cómica.
SPRING. — La que apostó su amor. Gente de arriba. Nadando en seco. Dibujo. Campesinos de ayer y de hoy (Servicios cinematográficos de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado).
TALLA. — Duro y a la cabeza. Veinte millones de enamorados. Cómica. Variedad musical. El rey de la plata.
TETUAN Y NURIA. — Tango Bar. Derecho a la felicidad. Mi vida entera. Terror del cuadrilátero. Projectiles humanos.
TRIUNFO. — Noches de Montecarlo. Hampa dorada. La dulzura de amar.
VOLGA. — ¿Qué vale el dinero? Casada por azar Tuya para siempre. Dibujo.
VICTORIA. — El despertar del payaso. Hembra. Carita de ángel. Variedad.
WALKYRIA. — Los gangsters del aire. Ya entrado un fotógrafo. Nadando en seco. Dibujo.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 37311 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Jueves, 27 de Octubre de 1938

Núm. 6.881

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 775, y con 750 pesetas, los números 75, 175, 275, 375, 475, 575, 675, 875 y 975.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el frente del Centro, dos intentos enemigos en el sector de Ciempozuelos fueron fácilmente rechazados

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL CENTRO.—En la noche de ayer, dos intentos enemigos en el sector Sur de Ciempozuelos fueron fácilmente rechazados por los soldados españoles.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

FRENTE DEL CENTRO

Los héroes del Ejército de España

Madrid, 26. — A nuestras filas llegó a última hora de ayer un evadido del campo faccioso procedente de las tropas rebeldes que atacan en el Jarama.

Ha manifestado que la moral de nuestros combatientes ha impresionado profundamente a los mandos y a los soldados enemigos que no esperaban semejante resistencia por nuestra parte.

Ha citado el caso ejemplar de uno de nuestros soldados que quedó solo en una posición con una ametralladora; y a pesar del nutrido fuego que se hizo sobre él, nuestro combatiente siguió firme en su puesto. Fue atacada la posición con bombas de mano incluso, hasta que fue reducido su defensor. Pero el gesto mil veces heroico de este héroe ha costado, según la confesión del evadido, una compañía entera de soldados fascistas.

Hombres como éste, perteneciente al 70 Batallón de la 18 Brigada, sabrán luchar con el máximo heroísmo dispuestos a morir antes que abandonar el arma o ceder un palmo de terreno.

EN LA ZONA FACCIOSA

Uno de sus secretarios intenta matar a Franco

No lo consigue y le fusilan

Del frente del Ebro llegan a Vizcaya gran número de heridos

En toda la zona facciosa se asegura con gran insistencia que uno de los secretarios del "caudillo", llamado Cossio, intentó disparar un tiro contra aquél, y que, evadido el atentado por las personas que le rodeaban, fué inmediatamente fusilado.

Siguen llegando a los hospitales establecidos en Vizcaya heridos procedentes del frente del Ebro principalmente, en cantidad considerable.

Estos heridos, cuando entran ya en período de convalecencia, son trasladados a Asturias y Galicia. Como detalle, puede señalarse que el buque-hospital "Ciudad de Palma" que se utiliza para este servicio, realiza—completamente abarrotado—dos viajes semanales desde el puerto de Bilbao a las costas del Norte.

LOS PAQUETES «STANDARD»

Tienen exclusivo carácter de donativos que desde el extranjero se hagan a los habitantes de la España leal

El Comité Nacional de Ayuda a España ha facilitado la siguiente nota:

"Numerosas consultas recibidas por el Comité Nacional de Ayuda a España, desde que se hizo público el establecimiento del servicio de paquetes "standard", incurrían en confusión que precisa aclarar desde la Prensa, para general conocimiento. Los paquetes "standard" tiene el exclusivo carácter de donativos que desde el extranjero se hacen a los habitantes de la España leal. Los donantes depositarán en la Delegación respectiva del Comité de Ayuda a España el importe del paquete que deseen se entregue al destinatario, precisamente en la moneda del país, según la tabla de equivalencias que obra en poder de aquellos delegados. Por tanto, queda descartada toda posibilidad de adquirir paquetes de los almacenes establecidos en Barcelona por el Comité. Con ello quedan evacuadas las consultas que se referían a la venta de paquetes "standard" por la equivalencia en pesetas de las cantidades fijadas.

Conviene también señalar el principio de que el Comité Nacional de Ayuda a España ha establecido sus almacenes antes de que estuviera en funcionamiento el plan de paquetes "standard" para dar la máxima rapidez a la entrega de los donativos y por tanto, los stocks de aquellos tienen la significación exclusiva de garantizar la continuidad del servicio, que será realizado inmediatamente que se reciban de los Consulados los avisos de consignación de cantidades. Estas relaciones serán transmitidas al Comité Nacional de Ayuda a España por los medios más rápidos, a fin de reducir al mínimo la demora en la entrega."

LOS DIRIGENTES DE LAS INTERNACIONALES

No han aceptado la sugerencia de los representantes de la U. G. T. para que se celebrara una reunión amplia en favor de España, en la que participaran todas las organizaciones proletarias y liberales del mundo

Pero avergonzados de su «debilidad» en lo de Checoslovaquia, se ha convenido la reunión de las dos Ejecutivas de las Internacionales, con la participación de un representante de los Estados Unidos, en la que se tomen acuerdos favorables a la República española

A su regreso a Barcelona, después de asistir a las reuniones celebradas en París por la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional, un redactor de la agencia Febus se ha entrevistado con el secretario general de la Unión General de Trabajadores, camarada Rodríguez Vega, solicitando su impresión de lo tratado en aquellas, en relación con el problema español. Rodríguez Vega ha manifestado lo siguiente:

—Hace varias semanas el partido socialista español se dirigió a la Internacional Obrera Socialista, solicitando, en vista de la gravedad de la situación internacional, una reunión conjunta de las dos Internacionales. La petición formulada por el Partido Socialista fué apoyada en el seno de la F. S. I. por la Unión General de Trabajadores, según acuerdo tomado en su reciente Comité nacional al examinar también la situación internacional, y los burós de ambas organizaciones proletarias internacionales consideraron útil, antes de celebrar esta reunión de conjunto, ponerse al habla con los presidentes y secretarios de ambas organizaciones, con los delegados del partido y de la U. G. T.

—¿Qué resultado se ha obtenido como consecuencia de esa reunión?

—Asistieron a ella por la Internacional Socialista, Debrouckere y Adler, y por la F. S. I., Jouhaux y Schevenels. Nosotros planteamos la necesidad de una intensificación de la lucha en favor de la España republicana y explicamos con absoluta claridad la firmeza que existe en el pueblo español para proseguir la lucha contra los invasores de nuestro país. Consideramos también, como absolutamente indispensable, después de los acuerdos de Munich—aún hubiera sido mejor antes—que era necesario el examen por parte de todas las organizaciones internacionales, de la nueva situación creada en relación con los avances del fascismo internacional, no solamente en lo que respecta a nuestro país—en el cual no progresa,

ciertamente, gracias a nuestro heroico Ejército—sino en relación con todos los países. No fué aceptada, al igual que en otras ocasiones, nuestra sugerencia de celebrar una reunión amplia, en la que participaran todas las organizaciones proletarias y liberales del mundo entero, sin exclusión de ningún matiz político o sindical. En principio, sin embargo, se ha acordado la reunión de las dos Ejecutivas de las Internacionales y se ha convenido en la utilidad de la participación del representante de los Estados Unidos de dichas deliberaciones.

—¿Qué problemas serán examinados en esa reunión?

—Desde luego, problemas de gran importancia, para los cuales será facilitado un índice de medidas propuestas por la U. G. T. La susodicha reunión está llamada a tener gran resonancia y las medidas a que me acabo de referir, para su examen, son las siguientes:

Aplicación inmediata de la resolución votada en la reunión conjunta del 15 de marzo último, en la forma siguiente: a) Iniciación de una campaña internacional para que cese la intervención extranjera en España. b) Retirada efectiva de los hombres y material extranjeros todavía existentes en la zona invadida de España. Solución de la lucha en España dejada a la sola decisión de los españoles. c) Para asegurar lo que antecede, así como el restablecimiento del Derecho Internacional, con la libertad de comercio para el Gobierno de la República y la devolución del oro y de los créditos que le pertenecen, deberá emprenderse una acción internacional enérgica que ejerza la debida presión sobre los Gobiernos, llegando en caso necesario a una huelga de solidaridad de corta duración, pero concertada internacionalmente. También deberá ser aplicado el boicot a los agresores, decidido en marzo. d) En el orden económico, campaña internacional para obtener créditos destinados al abastecimiento de la población civil de la España republicana; para conseguir pro-

UN DUELO A MUERTE

Entre el corazón y el hierro y el fuego

El del hierro y el del fuego, son métodos de guerra cuyo empleo por parte de los facciosos y de los invasores ha fracasado en España al pretender que fuera vencida la resistencia de los españoles. Millones de toneladas de hierro han consumido para matar hombres, mujeres y niños y para destruir edificios, casas de vecindad, iglesias, hospitales, talleres, fábricas, escuelas, laboratorios, museos. Miles de bocas de cañones y ametralladoras han vomitado fuego día y noche para incendiar los campos y arrasar pueblos y ciudades. La Artillería, instalada en tierra firme y en castillos que surcan los mares y las bombas lanzadas a voleo unas veces y otras con el propósito de atemorizar a la población civil, producen lluvias torrenciales de hierro y de fuego. Pero resulta inútil el consumo que se hace de metralla. No se consigue desmoralizar a los habitantes alejados de los frentes ni quebrantar la resistencia de los combatientes. Hermanado el estoicismo de unos con el heroísmo de otros, levantan una muralla que no se consigue perforar. Y pasan los días y los meses, sin que flaquee el ánimo de los agredidos. El cansancio y el enervamiento de la impotencia invaden el ánimo de quienes viven forzados a combatir bajo la amenaza de la "Star" del guardia civil, del falangista o del legionario o de aquellos que vinieron de Italia y de Alemania creyendo que en España las sería hacerlos resolver el problema de su vida de miseria porque medrosos e impotentes nos rendiríamos a la ferocidad de su hambre y a la crueldad de sus instintos criminales de los que dejaron huella unos en África y otros en la propia Europa cuando la Gran Guerra y ahora hermanados en la barbarie en todas las tierras de España.

No contaron que en el duelo a muerte entablado entre el corazón de los hijos de España y el hierro y el fuego vencerá nuestro corazón. Aunque los agresores y los pueblos acobardados persistan en la infamia de la No Intervención.

No confiamos en que la vieja, decrepita, ruin e insensible Europa tenga un gesto de dignidad. Las reservas de ella se agotaron de 1914 a 1918. Pero España es madre de las naciones de América. Y éstas no consentirán, si no se bastara España, que si se bastara, para hacer fracasar todos los métodos de guerra que empleen sus enemigos y sus "amigos" para vencer su resistencia. Esta es inagotable. Y si España fué madre prolífica, los españoles son padres de millones de héroes, a los que bastan el sol y el aire para permanecer en pie, manteniendo alta y derecha su bandera, flameando a todos los vientos.

AGUIRRE

EL EMBAJADOR AZCARATE

Entrega una nota al Foreign Office

Recomendando al Gobierno

británico que entregue al Pre-

sidente del Comité de No In-

tervención la obra «Aviazione

Legionaria in Spagna», para

ver si la lectura le convence

de la violación cometida por

Italia del Pacto de Ginebra

Londres, 25.—El embajador de España en Londres ha entregado a Foreign Office la siguiente nota:

"Tengo el honor de llamar la atención de V. E. y la del Gobierno del Reino Unido sobre la obra recientemente publicada en Roma con el título "Aviazione Legionaria in Spagna", cuyo autor es Ido Mattioli. Esta publicación constituye, por una parte, una prueba reciente y convincente de la ayuda prestada por la Aviación militar italiana a los rebeldes españoles desde los primeros momentos de la rebelión; también es una demostración de la ausencia de escrúpulos con que el Gobierno italiano se enorgullece de su intervención en España. Ello constituye por su parte una violación continua y flagrante de la palabra dada, especialmente frente a Francia e Inglaterra, después de adherirse en agosto de 1936 al acuerdo de no intervención.

El Gobierno español considera que la materia de información contenida en este libro concierne directamente a un objeto principal de las funciones asignadas al Comité de No Intervención y que, en consecuencia, convendría someterlo al examen de dicho Comité. Sin embargo, obrando con un espíritu realista y dadas las circunstancias actuales, mi Gobierno prefiere abstenerse de formular esta petición y se contenta con sugerir a V. E. el envío de este libro al presidente del Comité, para que, por lo menos, no falten en su archivo las informaciones tan interesantes que en él se encuentran". Agencia España.

ductos en aquellos países donde existen excedentes (trigo en Francia, Estados Unidos, Canadá, etc.). Establecimiento de una cuota semanal extraordinaria para ayuda a España republicana en todas las secciones de la F. S. I. y participación de dichas secciones en el empréstito popular internacional destinado al abastecimiento de la población civil de España republicana. f) Campaña inmediata e intensa contra todo intento de conceder a Franco derechos de beligerancia.

—¿Qué impresión ha recogido en el exterior sobre nuestra lucha?

—Mi impresión en relación con el momento actual, es la de que los elementos democráticos, avergonzados de su debilidad en la cuestión de Checoslovaquia, están dispuestos a actuar de suerte que España, auténtico baluarte de la libertad del mundo, tenga la ayuda precisa de los trabajadores y de los hombres liberales del mundo entero.

Pro Campaña de Invierno

El Jefe del Estado y el Presidente de las Cortes encabezan la suscripción Nacional con cien mil pesetas cada uno

Se pone en conocimiento de todos los organismos oficiales, partidos políticos, organizaciones sindicales y pueblo en general, que han quedado instaladas las oficinas de la Comisión Nacional Pro Campaña de Invierno en la Plaza de Cataluña, número 16, teléfono 19775, donde podrán dirigirse a partir de hoy para todo lo relacionado con la Campaña Nacional de Invierno.

Asimismo queda abierta la suscripción con carácter nacional, quedando encabezada por el Presidente de la República con cien mil pesetas, y por el presidente de las Cortes, con otras cien mil.